

LA PUBLICIDAD

Fundador político: EUSEBIO PASCUAL Y CASAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:			
Barcelona, una peseta al mes			
	3 meses	6 meses	Un año
Provincias	4.50	8.00	16.00
Unión Postal	5.00	9.00	18.00

Anuncios y esquelas según tarifa

5 - CÉNTIMOS - 5 † Informaciones - Política - Literatura - Ciencias - Artes - Sports - Teatros † 5 - CÉNTIMOS - 5

GRANDES PARTIDOS DE FOOT-BALL

REAL SOCIEDAD DE SAN SEBASTIAN contra F. C. BARCELONA, CAMPEON DE ESPAÑA
1 y 3 de Noviembre, a las tres y cuarto en punto. Campo del Barcelona. Entrada general 1 peseta. Billetes kiosco de Canaletas



Doña María Montserrat Vallés y Ribot VIUDA DE LLADÓ

HA FALLECIDO

Sus hijos José y Juan, hijas políticas Matilde Sánchez-Blanco y Sanchez (ausente) é Inocencia Vallés y Maranges, nieto y nietas (ausentes), hermana Dolores, viuda de Rovira; hermano político, Federico Bergamo (ausente); hermanas políticas Rosa Puig, viuda de Vallés; Mercedes Marxuach, viuda de Vallés, é Isabel Lladó (ausente), sobrinos primos y demás parientes, participan a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan asistir a la casa mortuoria, calle de Lauria, 24, hoy viernes, a las 11, para acompañar el cadáver a la iglesia parroquial de San Francisco y de allí al Cementerio de San Gervasio.

No se invita particularmente

PANECILLOS GRAN SURTIDO

Fábrica de dulces de J. FERRER Y GILI
SAN PABLO, 13 - Teléfono 1.500

Diabetes

Elixir Antidiabético del Dr. Sastre y Marqués
Premi de la Exposición Universal de París, 1909
Le éxito el más seguro para curar tan terrible enfermedad, disminuyendo siempre su intensidad, purificando la sangre, tonificando el sistema nervioso y disminuyendo, ya la albuminuria, como también la glucosuria, en las diabetes insipidas, su curación se logra con suma rapidez.
Especialidad en jarabes medicinales dosificados
Venta: Hospital, 109, y Cadena, 2, Barcelona

LA EMPERATRIZ

CORSES Y Fajas.
Calle Tres Llis, 10
Escudillers Blancs, 2 (frente Leona)
Barcelona

Dr. Serrallach VÍAS URINARIAS
1242 y 647, Pelaya, 40
Consulta económica: 749, Jovellanos, 3.



CORSES

medida desde pesetas, clase sólida. Últimos modelos. Especialidad en composuras.
Calle de Vindomat, 25, bajo, Talleres 4, 1.

LA PUBLICIDAD publicará mañana
AÑE Y ARTISTAS

Cosas del Liceo

Cartas lírico-taurófilas a D. Abelardo Guarnier, actual empresario de solfas y de cuernos.
Con este artículo comenzará su brillante colaboración en La Publicidad un escritor de gran altura musical, cuya incansable labor en favor de las representaciones wagnerianas en el Liceo, han popularizado su nombre en España.

ESTOMACAL

Con el Elixir Saiz de Carlos se curan las enfermedades del estómago é intestinos, aunque tengan 20 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurestesia gástrica, flatulencia, cólicos.

DIARRIAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del resaca y dentición, hasta el punto de disminuir á la vida á enfermos inmensamente perdidos. Lo recetan los médicos.

Exvante en las principales farmacias
Del mando y Serrano, 30, MADRID
Se remite folleto á quien lo pida.

CONTRA EL PROYECTO FERROVIARIO

DISCURSO DE MELQUIADES ALVAREZ

El discurso de Melquiades Alvarez enardecido y elevó el debate parlamentario. Sus palabras fueron justas y definitivas. Basta leer los comentarios de toda la Prensa.

El ilustre tribuno ha puesto su alta mentalidad y su verbo elocuentísimo al servicio de los ideales. Y supo interpretar fielmente todas las ansias progresivas, renovadoras, que llevó, con aplauso y admiración de todos, la representación de conjuncionistas, radicales, federales y nacionalistas.

Es esto un gran triunfo para la causa republicana. Fue para nosotros una jornada de gloria.

La democracia, la libertad y la justicia concentraron principalmente en el Parlamento y la Cámara tuvo que rendirse, salvaguarda por la emoción que produce lo grande y lo generoso.

Del discurso del señor Alvarez reproducimos el siguiente extracto:

Engrandecedor de realidades

Entendemos los republicanos, señores diputados, que la presentación de un proyecto de ley por el Gobierno, o responde a un anhelo político del país o a una necesidad social verdaderamente apremiante, que intenta satisfacer; y creemos que ninguno de estos propósitos se logra con la presentación de este proyecto de ley.

En lo que se refiere al orden político, porque toda su estructura orgánica, y sobre todo, porque el pensamiento capital que le domina (que no es otro, a nuestro juicio, que una proscripción tímida y vergonzante del derecho de huelga), hace que este proyecto no responda a los compromisos y a los antecedentes del partido liberal. Por lo que respecta a la necesidad social que pretende satisfacer, entendemos, señor Canalejas, no tener sólo que el proyecto es ineficaz, sino que puede engendrar actitudes de violencia y de rebeldía.

Todos combaten el proyecto

Fijese el señor Canalejas. Combaten el proyecto los conservadores, declarando públicamente que estiman injusto, y además innecesario el sacrificio del derecho de huelga establecido en la ley de 1903. Lo impugna el señor Urzúa, mostrándose un tanto receloso acerca de la política intervencionista del Estado, y afirmando públicamente, sin regateos ni distinciones, la licitud de toda clase de huelgas. Me parece que los tradicionalistas son retractorios al proyecto presentado por el Gobierno, a juzgar por lo que dicen sus periódicos. (Se me dice ahora que el señor Iglesias (don Dalmacio) ha manifestado, en nombre de la minoría tradicionalista, su criterio de oposición al proyecto.) Los republicanos, señor presidente del Consejo de ministros, desde los conjuncionistas hasta los radicales, lo estimamos como un error fundamental del Gobierno. Los socialistas, por labios del señor Iglesias, lo combaten, quizá

con más encarnizamiento que todos, y acabamos de escuchar esta tarde voces muy elocuentes, como la del señor Morote, diputado de la mayoría, que también se rebela contra el proyecto del Gobierno.

Y, por si fuera poco, esta mañana nos encontramos con que una Cámara de Comercio, que parece que debía ser parte neutral en esta contienda, acoge con recelos el proyecto presentado por el Gobierno, temiendo que a la postre ese proyecto no produzca más que un resultado: la imposibilidad de la revisión de las tarifas.

Señores diputados: Si contra el proyecto del Gobierno, sin previo acuerdo, se conjuran aquí todas, absolutamente todas, las oposiciones parlamentarias, desde la tradicionalista hasta el partido socialista, y si fuera de aquí toda la corriente de opinión es hostil también al proyecto, ¿no cree, no le parece al señor Canalejas con su autoridad y con su espíritu de que era un buen consejo el que le daba rectitud, el jefe ilustre de esta minoría, señor Azcárate, cuando le suplicaba que presentara en mejor ocasión el proyecto, a fin de buscar la colaboración de todas las fuerzas políticas del país? ¿No decía esto mismo, invocando unas palabras elocuentes del gran Salmerón, mi amigo particular señor Morote, creyendo que cuando los proyectos de ley de carácter social no cuentan con la colaboración de todas las oposiciones, son, como decía aquel ilustre é inolvidable hombre público, un relámpago fugaz, que alumina

bra el horizonte en una noche lóbrega y tormentosa?»

Licitud de la huelga

La licitud de la huelga es el fruto legítimo de aquel principio de asociación en el que ven algunos economistas el instrumento que forja el arma de los débiles, es la consecuencia ineludible de aquel derecho de propiedad de que hablaba el señor Maura; porque todo hombre tiene sobre su trabajo un derecho de propiedad que le permite disponer libremente de su actividad económica, como se dispone de una cosa que constituye materia de dominio.

No necesito decir a la Cámara que cuando se generaliza este criterio y se aplica con mayor amplitud a toda la masa general de obreros, el derecho de huelga ni puede desaparecer, ni siquiera delimitarse. La conclusión jurídica doctrinal tiene que ser la misma: lo que es justo y lícito para el individuo justo y lícito tiene que ser para la colectividad entera. Por consiguiente, señores diputados, no tratándose de un obrero, tratándose de legiones numerosas de obreros, que son los que viven y pululan en estos modernos talleres de la industria, por el derecho de huelga pueden suspender el trabajo, y pueden suspender el trabajo cuando les acomode, alentados unas veces por reivindicaciones de carácter social, enardecidos otras por esperanzas y por ideales políticos, sin cortapisas ni limitaciones de ninguna clase; corapistas, señores diputados, que sólo estarían justificadas cuando la huelga violara concretamente, en el orden civil, una relación jurídica de carácter contractual.

Observad que discurro admitiendo la doctrina más generalizada, y abandono todas aquellas posiciones teóricas formuladas por hombres de ciencia y de renombre europeo. Bastaría recordar en este punto aquella hermosísima conferencia de Charles Gide sobre el derecho de lucha.

Temeridad peligrosa

Observaréis, señores diputados, (me gusta precisar bien los términos), que hablo del orden civil y no del orden penal, porque para mí toda huelga, por su naturaleza, como fenómeno económico consistente exclusivamente en la suspensión del trabajo, rechaza necesariamente toda intervención de la ley penal. Y la cosa es clara: la ley penal regula delitos, y preguntó: ¿cómo puede ser delito, cómo ha de ser delito lo que es consecuencia lógica, ineludible, fatal del ejercicio de un derecho de propiedad? Podrá ser, yo no lo niego, generadora de grandes trastornos, podrá comprometer enormes intereses, podrá poner en peligro instituciones que vosotros reputáis fundamentales para la vida del país; pero habéis de reconocer, señores diputados, que semejantes resultados, independientes de la voluntad de los trabajadores, son la repercusión inevitable y fatal de la huelga, repercusión tanto más avasalladora y grave cuanto mayor es el número de las industrias donde, por efecto de la suspensión del trabajo, se paraliza la vida pública. ¿Como que la eficacia de la huelga radica en esto? ¿Como que precisamente estriba en esto su virtualidad, como instrumento y como arma de combate? Si no fuera así, la huelga no pasaría de ser una protesta sentimental, ruidosa en la mayor parte de los casos, pero infecunda y estéril casi siempre. Así, señores diputados, digámoslo con claridad, si el conflicto social que origina toda huelga es ajeno por completo a la voluntad y a los propósitos de los trabajadores; si en la huelga, a pesar de las inquietudes que produce, de las alarmas que despierta, de los odios que engendra no se vislumbra por ninguna parte lesión voluntaria del derecho individual y del derecho colectivo, proscribir la huelga es, a mi juicio, una temeridad, y una temeridad peligrosa.

Los republicanos y el derecho a la huelga

Los republicanos, subido bien, entendemos que la huelga no puede ser delictiva en ningún momento, nunca. Lo que puede ser delictivo son los actos individuales o colectivos que al amparo de la huelga alguna vez se producen: las amenazas, las coacciones, las violencias, los actos de sabotaje, la maniobra fraudulentamente puesta en práctica para obligar al obrero a trabajar; todo, en fin, lo que significa atentado contra las personas o violación injustificada y manifiesta de la libertad del trabajo. Fuera de esto, la huelga es de una legalidad y de una justicia irreprochables.

Monstruosidad jurídica

Señores diputados: fijarse en el criterio de huelgas generales y de huelgas parciales para determinar su licitud, es un error; porque si atendiérais a este criterio se daría el absurdo de que una diferencia cuantitativa, más que cualitativa, bastaba para alterar sustancialmente la naturaleza jurídica de un hecho, convirtiendo un acto lícito en un acto punible. Es decir, señores diputados, y deseo que me prestéis atención, que un mismo hecho, por una antinomia disparatada e incomprensible de la ley, se podría transformar de acto lícito en acto delictivo, según el radio de acción que adquiriese en su desenvolvimiento. Cuando el radio de acción de la huelga fuese limitado y modesto, la huelga se presentaría a nuestros ojos como un verdadero derecho, santificado por la autoridad paternal del Poder público; cuando la huelga tuviera un radio de acción mayor, que es precisamente lo que caracteriza a las huelgas llamadas generales, por un capricho arbitrario del legislador, la huelga saldría de los cauces de la legalidad y caería de lleno en el terreno vedado y peligroso de lo punitivo y de lo criminal. ¿No veis, señores diputados, qué inconsecuencia tan enorme? ¿No veis en la práctica palpablemente que se trata de una verdadera monstruosidad?

Diferencia de las huelgas

¿Qué criterio llevar a la práctica? Yo se lo pregunto al jefe del Gobierno, por lo mismo que él, con una gran nobleza, ha respondido del proyecto de ley presentado a la Cámara como de obra personal suya.

¿Qué criterio llevar a la práctica? Vamos a diferenciar las huelgas políticas de las huelgas económicas, declarando lícitas las primeras y perfectamente legales las segundas? El Gobierno que hiciese esto cometería, a nuestro entender, un tremendo desacerto. La huelga política, señor Canalejas, lo sabe su señoría mejor que yo, es una huelga de vida efímera, transitoria, de escasa duración. Por lo mismo que no alienta en ella aquel espíritu de clase que exalta hasta el heroísmo la resistencia de las falanjes proletarias, por ser de escasa duración, es menos trastornadora del orden social que las huelgas económicas. Sería, pues, un motivo más para declarar la lícita, no para reprobarla.

La crudeza del vocablo y la realidad de las cosas

Y después de esto, exento de pasión política, aunque hable con vehemencia, yo digo a todos vosotros que os llaméis liberales y democratas, ¿qué huelgas encontráis lícitas? ¿Las huelgas revolucionarias? De ellas habló el ilustre jefe del partido conservador, de días habló repetidas veces el jefe del Gobierno, huelgas revolucionarias porque subvertían el orden, porque comprometían las instituciones fundamentales del país, porque combatían descaradamente la autoridad del poder público.

Señores diputados, un poco de calma. Me parece que nos alarmamos injustamente ante la crudeza del vocablo y olvidamos con frecuencia la realidad de las cosas. Yo declaro, espero que me demostraréis lo contrario, que no hay huelga revolucionaria en el sentido en que ordinariamente se toma esta palabra. La revolución significa acción, rebelión, empleo de la fuerza para quebrantar el poder público, actitud tumultuosa para conseguir, fuera de las vías legales, la destrucción de aquello que por ser expresión del derecho histórico de los intereses sociales de una época, está amparado por la Constitución. ¿Dónde se da esto en la huelga? La huelga es pasividad, abstención, parálisis de la vida económica, suspensión de trabajo, cruzamiento de brazos, todo lo contrario de una revolución. (Rumores de aprobación.)

De modo que no podéis hablar, sin cometer una enorme injusticia, de huelga revolucionaria; hablar del acto revolucionario, eso es distinto. El acto revolucionario que asociado con la fuerza no sólo subvierte el orden, sino que quebranta la autoridad del Estado, castigado; pero este acto grandioso, instrumento de redención del obrero, que no consiste más que en la pasividad, éste jamás que consagrarlo, no como legítimo, como santo.

¿No molestáis al pueblo...?

Yo no necesito recordaros aquí lo que decía aquel célebre Mirabeau en las Cortes Constituyentes de Francia. Se dirigió a los antecesores vuestros (dirigiéndose a la minoría conservadora), a la nobleza, y decía:

«No lastiméis al pueblo, porque el pueblo lo produce todo, y para ser formidable le basta con permanecer inmóvil. Yo digo lo propio, señor Canalejas, como democratas, como liberales, no os olvidéis nunca de reconocer el derecho del pueblo, porque si lo hacéis seréis impotentes, y además de ser impotentes, lejos de realizar con vuestra política intervencionista una obra saludable de pacificación social, haréis que la huelga degenerare en una obra de violencia, en un acto temible de insurrección.

Pero os más, y llamo sobre este punto la atención del jefe del Gobierno: si declararías lícitas las huelgas, lícita alguna clase de huelgas, tenéis presente, contra vuestro deseo empujáis fuera de la legalidad a todo el partido socialista y sindicalista, obligándole a militar en las filas del anarquismo revolucionario; y la razón es muy conveniente. Los socialistas, y los sindicalistas, desde los revolucionarios hasta los que se llaman reformistas, estiman el derecho de huelga como un derecho necesario: lo consideran unos, los exaltados, los sindicalistas revolucionarios, como una especie de gárgula que va preparando a la masa obrera para aquella huelga de carácter general, de la que esperan el triunfo salvador; lo consideran otros, los reformistas, como un instrumento de educación social, que va despertando en el espíritu de las legiones proletarias el concepto de clase, poniendo de manifiesto ante sus ojos el antagonismo que existe entre el capital y el trabajo; y lo consideran todos, señores diputados, no lo olvidéis nunca, como un aríete formidable que va abriendo en el seno de la vida económica moderna la senda luminosa del porvenir, donde guíais se encuentra la fórmula ideal, salvadora del conflicto, la fórmula que llaman algunos de soberanía del trabajo, la fórmula que otros entienden consistente en la conciliación del trabajo y el capital, para conseguir que el obrero se emancipe, convirtiéndose de obrero asalariado en obrero asociado. Pues si esto lo quieren los sindicalistas, si esto lo reclaman los socialistas, y todos nosotros, liberales y republicanos; vosotros, atendiendo al presente; nosotros, atendiendo al porvenir, queremos que estos partidos no salgan jamás del campo de la legalidad y cooperen con nosotros, en lo que tengan de común, a una obra de transformación social, pudiendo realizar sin conflictos, evolutivamente, la consecución práctica de sus aspiraciones, comprenderá el señor Canalejas que nosotros el instrumento más eficaz de sus reivindicaciones es un diálogo franco para la paz pública.

Rectificación

Nuestra demanda

Por tanto, señor presidente del Consejo de ministros, lo que demandamos, en la forma en que se pueden demandar estas cosas, no en nombre mío, sino en nombre de todos mis correligionarios, es que desaparezca por injusto, por inoportuno, por inconveniente este precepto, consignado en el artículo 23 del proyecto.

Pero fijese su señoría en este otro detalle, que es una equivocación que han

adecado, si así fuera, todos los dignos comen-
tarios de la Comisión. Si la huelga no
es un delito; si, por el contrario, es un
derecho de todos los obreros, el excitar a
una persona a que pueda ejercer su de-
recho, no creo que pueda ser jamás deli-
to; y en el artículo 23 del proyecto se
impone una pena, consistente en arresto
mayor (que puede llegar hasta el grado
máximo, cuando la huelga vaya acompa-
ñada de violencia), a los excitadores a
la huelga y a los que inviten a los obre-
ros a contravenir, a infringir el laudo arbi-
tral que haya recaído para dirimir el con-
flicto entre obreros y patronos.

Continuando esta campaña, se proyec-
ta la celebración de otros mítins en las
barriadas de San Martín y en el distri-
to 7.^o

Los monárquicos
Ha fallecido en esta ciudad una de las
personalidades más salientes del partido
monárquico conservador, D. Casimiro Co-
mas Doménech. El señor Comas era un
hombre muy batallador, habiendo formado
parte de los organismos directivos del
partido a que pertenecía. Actualmente era
de la Junta directiva del Centro Monár-
quico Conservador.

—El diputado a Cortes señor conde de
Maza, recientemente separado del parti-
do liberal, ha significado su adhesión al
señor Maura.

—Han regresado de Madrid los señores
Roz y Bergadà, Rosell y Balcells.

Varias
Una comisión de la Junta directiva de la
Liga Regionalista ha depositado una co-
rona de flores naturales sobre la tumba
del que fué su inolvidable presidente don
Bartolomé Robert.

—A primeras horas de la tarde de ayer
y de resultados de la carta publicada en
«El Intransigente», el redactor de este pe-
riódico José Cid sostuvo una acalorada
discusión con el diputado provincial don
Rafael Ullé. El hecho ocurrió en la ante-
sala del despacho de la Corporación provin-
cial, y nos han dicho que el señor Ullé
abofeteó al señor Cid.

Los comentarios fueron duros para el di-
putado provincial, que jamás debió recur-
rir a estos extremos, mucho menos tra-
tándose de una persona que ninguna ofen-
sa quiso inferirle.

CRONICA DEL AYUNTAMIENTO

TRASLADO DE TUBERIAS. — La Compañía
del gas Lebon ha contestado al Ayunta-
miento con referencia a la indicación
de que se trasladase de lugar las
tuberías que pasan próximas al arbolado,
que se halla dispuesta a realizar tal me-
jora en bien del arbolado público.

INSTANCIA-PROTESTA. — Los propie-
tarios de la calle de Ganduxer han diri-
gido una instancia a la Comisión de Fo-
mento, oponiéndose al proyecto de unir
dicha calle con la de Borrell, mediante
una vía Diagonal, por entender que tal
proyecto les ocasionaría perjuicios en el
día de mañana para la regular urbaniza-
ción de la barriada afectada por di-
chas calles.

DEVOLVIENDO UNA VISITA. — El al-
calde, acompañado del jefe de la guar-
dia urbana, devolvió ayer mañana la vi-
sita al comandante del buque alemán «Her-
tha», donde fué recibido por la oficiali-
dad, visitando todas las dependencias del
buque.

LA RAMBLA DE SANTA EULALIA. —
El señor Carreras, delegado por la Comi-
sión de Fomento para estudiar la apertu-
ra de dicha Rambla, convocó a los pro-
prietarios interesados celebrando una lar-
ga entrevista de la que ha resultado la
conformidad de los mismos, con la va-
loración hecha por el arquitecto munici-
pal de las fincas afectadas.

LOS CONTRATISTAS DE OBRAS. — Una
comisión de la Junta de la Sociedad de
contratistas de obras ha visitado al se-
ñor Sostres quejándose de que las ba-
ses de concursos no se redactan con la
claridad necesaria, dificultando gran-
demente la concurrencia a las mismas.

LA VIA DIAGONAL. — Ayer se reunió
la ponencia que estudia la prolongación
de la Vía Diagonal, sobre la cual se han
cambiado impresiones.

Al acto ha asistido únicamente el alcalde
de Eapluga, no haciéndolo el de los
otros dos pueblos interesados por no re-
cibir a tiempo la citación. Con tal mo-
tivo se reunirán nuevamente el viernes
de la semana próxima.

PARQUE ZOOLOGICO. — El día 3 de
Noviembre se procederá a la venta en
pública subasta de los animales sobrantes
y reproducidos en dicho Parque, consi-
stentes en: 1 toro argelino, 1 becerro,
20 conejos de Indias, 200 palomas, 1 cisne,
2 pavos reales y otros.

—El lunes próximo, a las 12, se reunirá
en la Comisión de Gobernación la po-
nencia que constituyen los presidentes de
todas las Comisiones municipales para es-
tudiar los medios conducentes a la más
ventajosa adquisición de cuantos materia-
les y efectos se necesitan para las oficinas
y dependencias del Ayuntamiento.

—Los señores Carcereny y Doménech
han presentado una moción a la Comi-
sión de Hacienda, interesando que sean
incluidas en el próximo presupuesto las
tarifas para los puestos de venta del Mer-
cado de Hort-Nou (Sans).

LA AGITACION ESCOLAR

La agitación escolar no ha menguado.
El día de ayer fué expectante para los es-
colares, hasta conocer qué resoluciones
adoptó el Gobierno para poner término al
conflicto.

La actitud de los estudiantes fué co-
rrectísima, atendida la justicia de sus de-
mandas, no registrándose incidente al-
guno.

Así, pues, las tareas de información re-
sultaron bastante limitadas.

Una nutrida representación del claustro
de profesores de la Escuela de Inge-
nieros Industriales, con su director al
frente, estuvo ayer mañana en el despacho
pacho del señor rector de esta Universi-
dad, con objeto de manifestarle la adhe-
sión de dicho claustro y ofrecerle sus
buenos oficios para lograr la vuelta a
la normalidad.

El rector agradeció dichas manifes-
taciones y les reiteró la seguridad de que,
como siempre, está al lado de los
citados profesores.

El barón de Bonet ha recibido el si-
guiente telegrama del señor Canalejas:
«Presidente Consejo ministros a rector
Universidad:

«Supongo que los criminales atenta-
dos de que han sido víctimas algunos
respetables y dignísimos profesores, por
un grupo de perturbadores que quieren
imponerse a los Poderes públicos, y asus-
tar a la inteligentísima y disciplinada
clase escolar de Barcelona, serán casti-
gados por honor de la autoridad acadé-
mica del Gobierno y de esta cuita
ciudad. Es indispensable que todos con-
tribuyan al esclarecimiento de los he-
chos y al castigo de los autores, los
cuales no encontrarán ni ahora ni nunca
21, se celebró ayer mañana un mitin
convocado por los estudiantes para tra-
tar del pleito de los ingenieros industria-
les.

La concurrencia fué numerosa, no vién-
dose en la sala ni un solo huaco.

El estudiante de ingeniería señor Vi-

dal de Llobatera, que presidió, explicó
la serie de causas que han contribui-
do a que las cosas llegaran al estado
presente; censuró al Gobierno por los
aplazamientos que da a asunto que en-
traña tanta trascendencia para los in-
genieros industriales.

Al finalizar, recomendó el mayor or-
den, pidiendo el apoyo de todos los
estudiantes para ganar la batalla.

El señor Burgaleta historió también
el conflicto, calificando duramente la
conducta del Gobierno y del ministro
de Fomento, diciendo que el pleito no
se resuelve porque el Gobierno no quiere
resolverlo. L. ó varios textos del mi-
nistro citando dándole la razón, y ter-
minó aconsejando a los escolares que
insistan en su actitud hasta conseguir
el logro de sus aspiraciones.

Uno de los concurrentes abogó por
que todas las gestiones y actos se reali-
zaran en el más perfecto orden.

La reunión terminó sin ningún inci-
dente.

Según se determinó en el acto re-
señado, por la tarde se reunió la Comisión
con los representantes de las diversas
Facultades, para tomar acuerdos.

Ayer se dieron en los centros docentes
todas las clases con normalidad y concu-
rrencia ordinaria, excepto las que se dan
a hora en que se celebró el mitin, que
faltaron algunos alumnos.

En la Escuela de Náutica entró toda
la gente.

Tan pronto como se esclarezcan los
hechos ocurridos durante estos días, se
reunirá el Consejo Universitario, para
tomar acuerdos.

No ha tenido que lamentarse, durante
la mañana de ayer, ningún tumulto ni
incidente, con motivo de la agitación es-
colar.

La tarde transcurrió asimismo con la
más completa tranquilidad, sin que el más
leve incidente turbara la paz pública.

Las precauciones fueron iguales que los
días anteriores, resultando inútiles.

El gobernador civil señor Sánchez Anido
llamó a su despacho oficial a una comi-
sión de estudiantes de Ingenieros indus-
triales, para aconsejarles que depusieran
su actitud, pues el Gobierno—según el se-

ñor Sánchez—nada puede hacer mientras
no se normalicen las clases.

También les rogó que cesaran de coac-
cionar a sus compañeros y de promover
alborotos.

En el local de la «Asociación Catalana
de Estudiantes», sito en la calle de Tal-
lers, se reunieron, como hemos dicho,
los representantes de las Facultades y Es-
cuelas especiales. Asistieron los siguientes:
De la Facultad de Derecho: señores
Taberna, Omar, Durán y Morales; de la
de Medicina: señores Pomes, Juliá, Miró
y Damians; de la de Farmacia: señores
Ballester, Camarasa y Montagut; de la
de Filosofía: Vidal de Maras y Soldevia; de
la de Ciencias: Galán; de la Escuela de
Comercio: señores Degollada, Espallargas,
Rafols, Avinent y Flores; de la Normal de
Maestros: señores Pou, Nicolau, Suñer y
Ribanos; de la Escuela de Náutica: se-
ñor Castellor; de la Escuela de Arquitectu-
ra: señores López, Górrich, Rubió y
Mestres; y del Instituto: señores Cabrer,
Garriga, Campalans, Uja y Aissó.

Después de cambiar impresiones se
adoptaron por unanimidad los siguientes
acuerdos:

1.º Reconocer la justicia de las peticio-
nes de los alumnos de ingenieros indus-
triales y prestarles incondicional adhesión.

2.º Telegrafiar en este sentido al señor
Canalejas.

3.º Pedir el concurso de los estudiantes
de todas las Universidades españolas.

4.º Solicitar la intervención de los re-
presentantes en Cortes por Cataluña.

5.º Protestar del atropello de que fué
objeto el catedrático de la Escuela Superi-
or de Comercio, señor Benítez y Galán.

6.º Volver a reunirse mañana sábado,
día 2, para tomar acuerdos sobre la acti-
tud definitiva que deben adoptar los es-
colares de la Universidad de Barcelona.

A las 19'30 terminó la reunión, expidién-
dose seguidamente el telegrama que a
continuación copiamos:

«Presidente Consejo ministros. — Re-
unidos representantes de todas las Facul-
dades de la Universidad de Barcelona y
Escuelas Especiales, acuerdan apoyar peticio-
nes ingenieros industriales, solicitando
a V. E. una resolución inmediata favora-
ble.

Los ferroviarios

Notas al margen de un mitin

Los hombres de la Sección Catalana,
los directores, por fin han hablado. Su
mitinero era acusado y las sospechas so-
bre su actuación iban adquiriendo ma-
yores vuelos. No es que hoy hayan queda-
do disipadas, no. Por el contrario. No
basta con decir, como se dijo en el mitin
del Teatro de la Marina, que si bien los
ferroviarios de la Sección Catalana eran
los últimos en protestar del proyecto de
Villanueva, serían los primeros en ir a
la huelga sin previo aviso en caso de que
aquel proyecto, por todos repudiado, lle-
gase a ser ley. Las frases de los mítins
no nos deslumbran a los que estamos
avanzados a escuchar a toda clase de pro-
pagandistas. Habían más claramente los
hechos con su mutismo adaptador, que
no todas las propagandas de los más emi-
nentes oradores. No es nuevo afirmar que
para decir grandes verdades, sobre la elo-
cuencia. De ahí que nosotros, desde que
se planteó el problema ferroviario, pres-
táramos más atención a los acontecimi-
entos que vivíamos que a todo cuanto se
dijo en mítins y asambleas. Y los hechos
acusaban constantemente a los directores
de la huelga o conato de huelga ferroviaria
como traidores a los agentes de ferrocarril-
les en general ávidos de conseguir el me-
joramiento en las condiciones de su tra-
bajo.

Por espíritu de noble sacrificio, por
amor a los desheredados en general y por
simpatía a los ferroviarios, esos obreros
que arrostran la más amarga de las exis-
tencias rodeada de todas las privaciones
para endulzar la de otros que viven en
la abundancia; por nuestro cariño inleni-
simo, repetimos, a la organización socie-
taria, nos impusimos el deber de hablar
claro y fuerte respecto al plan amenaza-
dor que contra los organismos ferrovia-
rios, tan potentes y cohesionados, se ha-
bía concertado por sus enemigos natura-
les. Y fué entonces, por allá a mediados
de Agosto, que La Publicidad dió la
voz de alerta a los ferroviarios a pro-
pósito del llamado caso Mayaffré para
que no se dejaran sorprender y vivie-
ran prevenidos contra las contingencias
que pudieran sobrevenir. En nuestras in-
formaciones explicábamos minuciosamen-
te los planes del Gobierno, sus compro-
misos con las Compañías, los anhelos de
uno y de otras y, finalmente, apuntá-
bamos que si la comedia no tuviera el éxito
apetecido para continuar el autor un año
más en el Poder, éste pasaría a manos
del que ha actuado, vamos al decir, de je-
fe de los «reventadores» por su «triumfo»
echando al foso en una sola noche
(?) el engendro tan hábilmente preparado.

El fracaso ha sido de los que forman época
y no parece posible que Canalejas salve
su proyecto a pesar del «esfuerzo» rea-
lizado por Dato—el cariñoso amigo de Mau-
ra—concediendo en representación de la
Compañía de M. a Z. y a A. los cinco mi-
llones por lo que suspiraban los direc-
tores de la Sección Catalana y dando con
ellos en los nudillos del jefe conservador
después de su discurso grandilocuente
contra el proyecto del Gabinete liberal.

En nuestras informaciones, y como a
tales no se hacía ninguna profecía, se
anunciaban todos los acontecimientos que
en menos de tres meses han ido desarro-
llándose. Así creemos nosotros cumplir con
nuestro deber de informadores del públi-
co que nos lee. Y así entendemos que
deben orientarse esta clase de informacio-
nes en las que se puede poner en peligro
el pan del obrero. No es lícito ocultarle a
éste las maniobras que tras cortina se rea-
lizan jugando ignominiosamente con sus
intereses.

Es necesario decirle clara y escuetamente
la verdad, aunque por un momento
y llevado de su desesperación no nos ha-
ga caso o crea que se le engaña. Precisa
explicarle arrojando todas las conse-
cuencias, con civismo, serenamente, a to-
do cuanto el obrero poco ducido en lo
que ahora se ha dado en llamar habilita-
dos, está expuesto si no examina el terreno
a que se le quiere llevar. Jamás los obre-
ros conscientes aceptarán una lucha que
se les brinde por su contrario con toda
clase de facilidades para justificarse su-
perficieamente a los ojos de los que nada
saben de ética.

Los que hoy dicen tener tranquila la
conciencia porque la huelga terminó sin
que hubiera una sola víctima se engañan
a sí mismos. La víctima estaba ya de tiem-
po escogida y si menos habidos no saben
salvarla a tiempo perecerá ahogada en la
«argolla» del proyecto de ley del Go-
bierno.

La víctima escogida no es otra que la

Unión Ferroviaria, la colectividad en ge-
neral que es a la única que en realidad se
teme. Las víctimas individuales no ser-
vían a ciertos planes y hubieran quizás
estorbado su realización. Cuando éstas son
convenciones se escogen fácilmente. En la
memoria de todos están las que se han
hecho sin causa justificada.

Ahora resulta muy conocido llamarse
a engaño y proclamar a los cuatro vientos
su estrepitoso fracaso. Así como se es-
cuchaban las sopladas de los periódicos
de la extrema izquierda (?) y de la extre-
ma derecha alentando a la huelga, co-
ronadas con grandes titulares anunciando
la futura «victoria», no hubiera sido de
más fijarse en lo que advertían otros pe-
riódicos, entre ellos La Publicidad, que
sin atribuirse jactanciosamente el ejerci-
cio de la hegemonía entre los ferroviarios,
les advertían lo que iba a ocurrir, lo que
fatalmente ha pasado. Antes de estallar la
huelga se les exhortaba a que tuvieran
cuidado, a que esperaran. El Comité Na-
cional no se cansaba de repetir, a riesgo
de comprometer sus grandes prestigios,
eran los que hoy reclaman calma y pa-
ciencia, los que ni aun actualmente se
atreven a protestar contra el proyecto de
Villanueva, como ese austero Solanas, pro-
ponían en sus torpes impacencias con-
ceder 72 horas de plazo a la Compañía, de
lo contrario —decían— la huelga era
inevitable. La cuestión era hacer el juego
de los que, después ante el mitin del teatro
de la Marina, se lamentan no sabemos de
qué clase de espectáculos allí presencian
dejándoles atónitos, como si el proclamar
verdades como las que allí se dije-
ron, no fuera un deber de los hombres de
recta conciencia. Ribalta y sus adláteres
rechazan el dictado de cobardes, cuando
es evidente que al anuncio de que la huel-
ga iba a generalizarse en toda España, ca-
pitularon de la manera más vergonzosa,
sin garantía alguna, sin cumplimentar los
más rudimentarios deberes de cortesía para
con los compañeros a quienes obligaron
a dejar el trabajo, como ocurrió con buena
parte del personal del Norte.

La coartada de declararse fracasados,
como ahora intentan valerse los mango-
neadores de la Sección Catalana, no debe
prosperar. Es preciso que den cuenta
exacta de su actuación, o cuando menos
que la expliquen los que presentaban la
solución de la huelga a la mañana si-
guiente como una gran victoria, como un
brillante triunfo de la Sección Catalana.

Con muchos como éste pronto no que-
dará sindicato. Y era de notar que en apre-
ciar esa fantástica victoria coincidían «El
Progreso», «El Poble Català» y «El Co-
rreo Catalán», es decir los mismos que la-
mentan el «espectáculo» que suponen se
dió en el mitin del teatro de la Marina,
Pues, ¿qué? ¿Creían quizás, que los re-
presentantes genuinos de los ferroviarios
y de las Sociedades obreras habían de per-
manecer callados después de lo ocurrido?
Con cuanta razón decía uno de los orado-
res, que aquel acto representaba el casti-
go que les impuso la Compañía por no
haber sabido llevar el conflicto planteado
hasta su fin natural, después del acuerdo
de los ferroviarios del resto de España
Porque no desconocían, los ferroviarios las
relaciones del Gobierno y las Compañías,
el interés de aquél, lógico y natural, de
servir como un vasallo a éstas. En cuan-
tas leyes se han promulgado, siempre se
ha favorecido a las Compañías; era esto
claro, notorio. ¿Había de ser el actual
Gobierno una excepción en el coro de los
que se han sucedido de defensores y ali-
ados de aquéllas? Además, todos conocí-
mos los procedimientos empleados por el
Gobierno del señor Canalejas en materia
social. De ahí que el Comité Nacional de
la Federación de Ferroviarios españoles
opusiera su resistencia a la huelga, sin
antes contar con una perfecta organiza-
ción. Además, había otro antecedente que
ponía la maniobra al descubierto.

La otra tarde Pablo Iglesias en el Co-
ngreso, justificando la actitud del Comité
Nacional, decía:

«Entendimos que no debían los ferrovia-
rios entrar en ese movimiento de protes-
ta, no porque la protesta no la estimá-
semos muy legítima, porque S. S. el año
pasado hizo todas esas cosas que ayer re-
lataba que no quería hacer, por lo cual
necesitaba modificar la ley de Huelgas, si-
no porque temíamos que de la misma ma-
nera que S. S. el año pasado, con aquel
pensamiento tan errado, suspendió So-
ledades obreras y les multó porque no ha-
bían presentado las cuentas o habían cam-
biado de domicilio, se metiese con esta
organización, y nosotros no queríamos que

lo hiciese para que él pudiera obtener sus
reclamaciones de carácter económico. Pa-
ra eso ha ido a visitar a S. S. esa Co-
misión, para obtener ventajas de carácter
económico, no para otra cosa, y haciendo
esto, es claro, yo trabaje por mis ideas.»

Pues bien: el mismo Canalejas que el
año anterior se conducía de la manera
relatada, había cambiado de proclama-
ciones, de repente y durante la gestión de
la huelga permitió — ¡oh, la benevolencia
de Canalejas! — que se cometieran las
mayores enormidades, tales como apar-
tarse de la orden del día, en las asambleas
de la Sección Catalana, mandando acuerdos
impropios por no decir ilegales, como a
nosotros nos confesó uno de los indivi-
duos de la Junta. Y los que sería supo-
nido o quisieron ver de todo el 1.º, amena-
zaban con lanzar excomuniones contra los
que no les secundaran en su vituperable
tarea. ¿Cuánta insensatez o cuánta infamia
para llegar hasta el presente momento
más que decisivo para la organización fe-
rroviaria!

Por una parte, Canalejas con su pro-
yecto que no hemos de calificar de nuevo
y de otro, Maura, con su criterio ul-
traconservador, odioso de considerar «li-
ta la huelga», pero con obligación por
parte del Gobierno de garantizar la liber-
dad de trabajo por todos los medios,
esto es, amparando a las Compañías para
substituir a los huelguistas con «esquirols»
y... así sucesivamente.

«El dilema no pudiese ser más claro. O se
admite el arbitraje obligatorio de Canale-
jas, que deben repudiar todos los obreros
conscientes o se admiten los precedentes
que preconizó Maura en su discurso,
que deben execrar todos los hombres ver-
daderamente liberales.»

¡Ahí tienen los hombres de la Sección Ca-
talana, los que la dirigieron por sendas
tortuosas, su obra nefasta que hoy mal-
dicen sus hermanos y mañana execrarán
sus hijos

X. X. X.

29 — X — 912.

Gobierno civil

Reparación de una injusticia
El arquitecto provincial al servicio de
la Junta de Espectáculos, ha comprobado
que la empresa del Cine Doré ha llevado
a cabo las obras indispensables para ga-
rantir la seguridad de público, quedando
por efectuar otras menos importantes para
las cuales se le ha concedido un plazo de
30 días.

Enfrentado y con carácter provisional
ha sido autorizada dicha empresa para
seguir dando funciones en el citado Sa-
lón Doré desde ayer mismo si lo es-
tá conveniente.

Visita oficial
La Diputación Provincial, en corpora-
ción, con el presidente señor Pral de la
Riba, visitó ayer mañana al gobernador
civil.

Devolución de una visita
Ayer, a las 15, el gobernador, acom-
pañado del secretario de Gobierno, devol-
vió la visita al comandante del cruce-
ro alemán escuela de guardias marinas
«Hertha».

Vida corporativa
Se ha puesto la nota de presentación
en el Gobierno civil a los estatutos de
la nueva sociedad «Vanguardia Republi-
cana Reformista».

Anoche celebraron reunión las siguien-
tes sociedades:
El Rotó, Compañía de consumos; La
Esgrima de Barcelona; Tratantes en des-
pejos de buco y lomera; Cilindros
y apertadores; y Estampadores y cilin-
dradores.

Visitas
El gobernador recibió ayer las siguien-
tes visitas: Presidente del Centro Agrí-
cola Catalán del Panadés, Junta de la A-
caquia Condal, D. José Zulueta, diputado
a Cortes; consili general de Cuba, comi-
sión del Ayuntamiento de Ripollés, don
Manuel Farguell, diputado a Cortes; al-
caldes de Manresa y Villanueva y Geltrú
y Vilanova.

De Instrucción pública
Por acuerdo de la Junta de Instruc-
ción pública se remite al informe de la
Junta local de Vich el expediente de per-
muta entre los maestros de dicha ciudad.
D. José Albazero y el de esta capital don
Juan Llerena y se participa al habilitado
de esta capital la toma de posesión del
maestro interino D. José Basagana.

De Sanidad
Por la Inspección provincial de Sani-
dad se ha comprobado que han realiza-
do las obras que les fueron ordenadas
los señores siguientes:

D. José Sastra, en su casa de la calle
de Arribau, 13; D. Vicente Heron, Lau-
ria, 41; D. Pedro Cardona y D.ª Flora
Rubio, Arribau, 13, por las 1.ª y 2.ª; doña
María Vergés, Carrels, 27; y D. Sebastián
Concussé, Cora, 49.

Conferencia
Anoche conferenció con el gobernador
el secretario de la Junta de Protección
a la Infancia y de extinción de la mendic-
cia, D. Ramón Albá.

De pitón a pitón

Según molinos, en Huesca-Oveta se ce-
lebrará el domingo próximo una corrida
y en ella tomará Julio Gómez (Albura-
paguino).

También aseguran que en Argel, du-
rante el mes de Noviembre, el doctor To-
mas Alarcón (Mzzan) torreará dos co-
rridas.

Región está muy mejorada, pero to-
davía no puede salir de casa, pues anda
muy poco y con gran dificultad, pero la
herida está ya en vías de completa cura-
ción.

Alfonso Muñoz (hermano de Conde) su-
frió, torseando en Berja (Almería), una
cornada de 12 centímetros.

El duque de Tovar ha manifestado que
no piensa ser empresario de la plaza de
Madrid, como algunos colegas han dicho.

Sr. D. E. Pons. — Existe el propósito
de continuar celebrando novilladas mien-
tras que el tiempo lo permita. ¿Combi-
naciones para el año próximo? Aguarde el
anillo, no puedo tirar del capote toda-
vía.

Sr. D. P. García Góngora. — Rafael Gómez
ha torseado en esta sesión corrales, y ha
alternado con Gaona, Mucio, Pastor, Ma-
nuelito, Mánito, Conde y Joséito Galo.
Servidor de usted,

Otros

A la memoria de Salmerón

SUSCRIPCIÓN
para erigir un mausoleo sobre la tumba
de Salmerón

Table with 2 columns: Name and Amount (Pesetas).
Suma anterior... 1,325'60
Pedro Pi y Suñer... 250
Baldomero Blanch (Badajoz)... 1
Juan Sala... 1
Ezequiel Quemades... 5
Francisco Mataró Bonet (Masroig)... 20

Total... 1,602'60
Importante. Suplicamos a las entidades
que han acogido nuestra iniciativa y han
abierto listas de suscripción, las remitan a
la mayor brevedad posible.

Políticas

La conferencia de Salvatella

El «Ideas» de Lérida, órgano de los re-
publicanos de aquella provincia, dice lo
siguiente comentando la conferencia de
Salvatella.

«Los comentarios que, acto seguido de
finida la conferencia, pudimos oír en los
diversos corrillos que en el salón de Joven-
tut se formaron, eran de elogio, pero de elogio
cahuroso. Decían todos que Salvatella ha-
bía sabido concretar admirablemente el es-
tado de opinión de los republicanos catala-
nes y que en todo lo referente a la U.
F. N. R. había puesto lo que vulgarmente
se dice el «dedo en la llaga». Sobre todo
en el momento que afirmaba que nuestro
partido había nacido sin una espiritualidad
común, bien definida y clara. Pero que
este ideal único, que debe presidir a todo
partido, se hubiera ido formando paulatina-
mente en el curso de su actuación si por
los más obligados a formarle se hubiera
procedido con aquella buena fe y entusias-
mo que exigía la voluntad popular entrega-
da totalmente a la esperanza que nuestra
unión había despertado, y no a defraudar-
la como luego, con acentuaciones espe-
ciales, hizo cada grupo de los que entra-
ron en la U. F. N. R. procurando cada uno
dar preponderancia a sus particulares pun-
tos de mira para que ellos prevaleceran
en la actuación general.

Realmente, tal como se está ahora, tal
como se procede, no es la U. F. N. R. una
garantía para que el pueblo vea en ella el
instrumento que ha de conquistar sus he-
rmosos ideales que son su programa. Cuan-
do un partido se equivoca debe rectificar.
Cuando sus hombres se obcecaban debe la-
marse la atención para que vuelvan so-
bre sí. Cuando sus periódicos se desvían
y con sus campañas, más que robustecer
al partido le destruyen, hay que recordar-
les la responsabilidad que ante el mismo
contraen. No hay, ni puede haber, nin-
guna mengua en ello. Al contrario, es un
deber de todo militante hacerlo así.

Y sin que sea petulantía nuestra, podo-
mos afirmar que lo que llevamos dicho es
sentir general entre los republicanos de
Lérida. Salvatella lleva toda la razón en
cuanto expuso en Jovenlut Republicana
y fieles portavoces de nuestros amigos no
hemos de ocultar la verdad pregonándolo
así.

En «El Ampurdanés», de Figueras, lee-
mos:

«La simpática y gallarda actitud del ilu-
stre diputado por Figueras, frente a una amal-
gama política, que a más de no demostrar
ninguna actividad conducente a la consue-
ción del ideal republicano federal, preten-
día a todas luces acabar con el federa-
lismo o cuando menos

• Crónica general • Políticas • Sociales • Arte • Teatros • Sport •

Dinámica atmosférica

El tiempo para hoy en la Europa central y meridional

El miércoles llovió desde el Cantábrico a Austria. La borrasca del canal de la Mancha se encontraba ayer en el mar del Norte...

EL TIEMPO. — Día 31. — Las presiones atmosféricas han ascendido, siendo superiores a la normal. El barómetro señala 764'38 m.

NOTICIAS

DELEGACION DE HACIENDA. — La Delegación de Hacienda ha señalado para el día 2, los siguientes pagos:

Luis Díaz, 1.352'11 pesetas; Esteban Inclán, 1.181'96; Pascual J. Molins, 2.271'70; Joaquín Sánchez, 3.400'28; Rogelio Gallejo, 21.932'11; José Urquiza, 10.936'51; Antonio Moya, 5.136'52; José Gómez, 2.986'46; Rafael Espinosa, 324; Eugenio Gómez, 14.491'81; Onofre Fiestas, 41.359'39; Justo Cortes, 33.690'51; Administrador de Correos, 516'25; Ricardo Borrel, 500; Gobernador civil, 4.940; Román Toral, 81.919'33; Vicente Tello, 44.631'23; Antonio Rúa, 2.133'91; José Azcárate, 8.688'26; José Cardona, 32.378'22; Josefa Morad, 83'16; Josefa Castro, 35'48; José M. Balsells, 1.000; Aurelio López, 9.642'89; Mariano Salanueva, 46.461'63; Adriano Casademunt, 322'51; Joaquín Deleito, 465'84; Angel Aguiló, 2.094'77; Emilio Castañer, 6.016'25; Conrado Folch, 3.255'17; Alfonso Carrasosa, 3.750'61; Vicente Climent, 6.657'45; Fernando Monforte, 9.226; Mariano Portillo, 20.236'66; Martín Verdú, 188; Luis Castañer, 4.224'32; Antonio Laclaustra, 19.949'26; Luis Gallifan, 1.237'13; Andrés Tejada, 16.952'70; Carlos Nacardi, 16.816'49; Luis de Migue, 1.238'98; José Robles, 3.475'96; 113.928'84; José Mayoral; Aurelio Aguilá, 26.415'99; Joaquín Grasses, 8.193'99; Isidro Casas, 20; Enrique Arquero, 560; Julio R. Domenech, 83.449'85; Antonio Cerdedo, 98.763; Eduardo González, 1.130'82; Antonio Paura, 880; Juan Masanet, 112'50; Enrique Dolz, 20.565'50; Ignacio Fernández, 1.681'59; Salvador Fernández, 180'90; Teresa Vilar, 1.960; Francisco García, 4273'70; Carlos Gordia, 478'44; Cristóbal Santacana, 2.478'46; Manuel Sala, 478'46; Pedro Torrens, 478'46; Ramón García, 478'44; Juan Orona, 3.504'12; Juan Masanet, 144'99; Andrés Pomerá, 144'99; Tomás Celamendi, 144'99; Antonio Remola, 144'99; Marcelino Forta, 144'99; Juan Canals, 1.500; Carlos Gausentuller, 265'14; Carmen Costa, 105; José Costa, 105; José Garriga, 110'75; José Tobella, 73'91; Coll Hermanos, 1.050'82; Joaquín Baixas, 6'20; Enrique Fort, 282; 347'27; Hija de Antonio Atmella, 282; 487'5; Jaime Xudá, 93'97; Juan Riera, 57'66; Pedro Corp, 79'84; Ramón Corominas, 86'26; Andrés Palau, 53'21; Magdalena Pagés, 26'81; Guillermo Vázquez, 26'81; 15.533'97; Juan Caballero, 3.063'04; Domingo Choate, 16.761'01; Antonio Jordá, 7.857'22; José Vidal, 8.702'13; Juan Gatuna, 11.149'41; Antonio Pizarro, 12.585'38; Manuel Basallote, 16.753'51; Carlos Capdevila, 2.559; Juan Criolot, 27.753'18; Emilio Pardo, 35.899'63; Narciso Vilañón, 14.026'43; Ramón Roma, 3.000; Ramón Anglada, 4.000; Carlos Coso, 1.000; Juan Aguiló, 422; Antonio Alonso, 1.500; José M. París, 1.500; Viñolas hermanos, 1.201'29; Enrique Arquero, 10'15; Isidro Casas, 475.

CORONAS. Fábrica de todas clases. Precios baratísimos. Gran exposición. Calle Santa Ana, Número 23, principal.

ATENEO ENCICLOPÉDICO POPULAR. — Se abre la matrícula a una clase de Taquigrafía que dará en el local del Ateneo Enciclopédico (Carmen, 30) los jueves y sábados, de 21 a 22, el profesor de la Academia de Taquigrafía, D. José Oller.

Ayer falleció la virtuosa señora doña Montserrat Vallés y Ribot, viuda de Lladó, madre del concejal de este Ayuntamiento señor Lladó y Vallés y hermana del inolvidable Vallés y Ribot.

Al señor Lladó y Vallés y a su distinguida familia hacemos presente, en tan dolorosas circunstancias, la expresión de nuestros respetos.

Dolor de cabeza desaparece en cinco minutos con la Hemiorona Caldeiro, 3 pesetas caja. Rambia Flores, 4, Pelayo, 9 y farmacias.

CONTRA UN PROYECTO DE LEY. — La Juventud Socialista, de acuerdo con la Juventud Reformista, han acordado emprender una campaña en contra del proyecto de ley presentado a las Cortes, que anula el derecho a la huelga. Estas Juventudes invitan a los ferroviarios y demás obreros en particular, al primer mitin que tendrá lugar mañana, viernes, a las once, en el local del Centro Socialista de Gracia, Torrente de la Olla, 30. En dicho mitin tomarán parte, entre otros oradores, los compañeros Armengod, de la Sección Barcelona-Norte, y Polo, de la Sección catalana.

El doctor Azcarreta de regreso del extranjero, se ha encargado del consultorio de vías urinarias. Fontanella, número 14 y de su Clínica de la Bonanova.

CASA PROVINCIAL DE CARIDAD. — En virtud de lo acordado por la Junta de Gobierno, todos los días laborables, hasta el 14 del corriente, de 10 a 13, en la

secretaría de este establecimiento, se admitirán proposiciones para la licitación que debe efectuarse de la existencia de relaciones de papel y desechos de vestuario, consistente en trapos blancos y de color, alpargatas y zapatos, artículos que podrán ser examinados por los interesados en los mencionados días y horas.

Se admitirán igualmente propuestas para la adjudicación de los huesos que se recojan en las cocinas durante el próximo año de 1913.

Los que deseen presentar proposiciones, deberán efectuarlo en pliego cerrado, separadamente para cada artículo.

La Junta se reserva la facultad de no aceptar las proposiciones que a su juicio no sean favorables, sin derecho a reclamación alguna.

En los exámenes celebrados en esta Audiencia territorial, ha sido declarado apto para el cargo de procurador de los Tribunales D. Germán Jordana Buda, natural de esta ciudad, alumno de la Academia de San Buenaventura, dirigida por don Baldomero Jardí.

El Consejo directivo de la Junta de Proprietarios de la Izquierda del Ensanche, ha quedado constituido de la manera siguiente:

Presidente, D. Juan Maluquer Viladot; vicepresidentes, D. Agustín Vitmatata Vilasaca; D. Gaspar Rosés y Arús, D. Celestino Sagristá y Aparicio; D. Antonio Goytisolo Dígal; secretario general, D. Joaquín Pellet y Manó; vicesecretarios, don Alejandro Bulart Rialp, D. Hermenegildo Blay y Lluch, D. Alberto Rafel y Margencas y D. Joaquín Señán y Figuerola; tesorero, señor barón de Oller; contador, D. Juan Flo y Escudé; vocales, D. José Bach, D. Ernesto Castellar y Serra, D. Alejandro Cortada y Serra, D. Francisco de A. Estapé y Rosés, D. Raimundo Durán y Ventosa, D. Jaime Liacuna y Esteve, señor marqués de Marianao, D. Fidel Marqués y Farguell, D. Agustín Mas y Sauris, don Salvador de Negrevernís, D. Hermenegildo Oliveras y Arús, D. Agustín Pral y Marcet, D. Adrián Rosell y Lacambra, D. Joaquín Sagnier y Villavechia, D. José Samós y Volart, y D. Ramón Trabat y Palet.

Los mozos de escuadra de Taradell comunican que en el manso, llamado «Rigüé», del término de Seva, habitado por el cojino Pedro Portet y su familia, ocurrió el siguiente hecho:

El hijo mayor se presentó a media noche en la habitación de sus padres todo azorado, manifestando que habían penetrado ladrones en la casa.

El jefe de la familia, ante esta noticia, abandonó la cama, y cogiendo una carabina romington que tenía a mano, se dirigió hacia la puerta del cuarto.

En el aquel momento dió la triste coincidencia de que iba a entrar la hija Carmen Portet, de 22 años.

Creyendo el padre que eran malhechores disparó el arma, hiriendo tan gravemente a la infeliz joven, que falleció a las cinco horas.

En el Hospital de Santa Cruz, la víctima del drama pasional desarrollado anteayer en la calle de San Olegario, Pilar Maleo, ocupa la cama núm. 15, de la sala de San José Oriol.

Su estado parece que inspira serios temores a los facultativos que la asisten.

Se ha prohibido en absoluto que se la someta a interrogatorio y así se ha comunicado al juez de guardia.

El agresor suicida, Juan Bernal, ocupa la cama número 5, de la sala del Santo Cristo, y no sufre la menor molestia, lamentándose de que no se le haya trasladado al Hospital militar como lo había solicitado.

Refusa hablar sobre las causas que motivaron su determinación.

Telefonemas (partes telefónicas) recibidos y detenidos en la Central de Teléfono, Aviló, 11, por no encontrar los destinatarios.

De Madrid, Julio Guardia, Consejo Científico, 36, 1.º

De Valencia, José Navarro, Fontova, número 14, 1.º

De Reus, Arturo Escario, Casino Hispano Americano.

De Valencia, Jaime Serra, Lauria, 5.

De Málaga, María Espigari, Cordell, 11.

De Sevilla, Teresa Barbero, en Francisco, 10, 2.º

LLamamos la atención del señor Ricart, teniente de alcalde del distrito primero, acerca del foco de infección existente en el terrado de la casa número 9 de la calle de San Miguel del barrio marítimo.

Se trata de un «parque zoológico», compuesto de patos, gallinas y patos, que porcos pretenden escapar a las disposiciones que con aplauso de todo el vecindario, dictó tan digna autoridad a principios del pasado verano, en que emprendió, con energía y éxito, una campaña de higienización en aquella barriada. Nos permitimos excitar su reconocido celo para que continúe y termine su buena obra.

CRICKBOOM-GRANADOS. — Estos dos célebres artistas darán un concierto en la Sala Granados, el próximo domingo, a las 16'30.

Componen el programa las obras siguientes: Sonata en «mi mayor» para violín solo, de J. S. Bach; Sonata en «do menor», de Beethoven; Chaconne de Vivaldi; Romance, de Gurnani; Ballade, de Crickboom, y Polonaise en «la», de Wieniawosky.

Tan selecto programa, la reconocida maestría de sus intérpretes, y sobre todo el deseo de admirar a Crickboom, tiempo ha no oído en Barcelona, ha despertado gran interés entre los verdaderos aficionados a la música de cámara.

El proyecto de Depósitos francos, presentado a las Cortes a instancias del Fomento del Trabajo Nacional, ha quedado definitivamente aprobado en el Congreso, con ligeras variaciones de detalle que no alteran la esencia del dictamen.

El Círculo Republicano del distrito segundo celebrará el próximo domingo un gran baile de orquesta que promete ser lucidísimo.

Hemos recibido un elegante vals-boston titulado «Inspiración», y una fuguetona mazurca, «Elipha», cuyas composiciones llaman cumplidamente el objeto para que han sido creadas. Cada una de ellas ostenta una vistosa cubierta a varios colores y está editada con esmero, no dudando que, tanto por su presentación como por su valor musical, se verán en todos los salones donde impere el buen gusto.

Su autor, D. Manuel Costa, nos ruega hagamos constar que se hallan de venta en todos los almacenes de música de Barcelona. Queda complacido y agradecemos el aviso.

Gacetilla rimada

Pues, señor, hoy de otro invento los tengo que daries cuenta y de éste tiene la culpa un sabio químico belga.

Como ya saben ustedes, disponemos de una extensa lista de productos falsos o artificiales, que dejan el espíritu más triste que la «faz» de Canalejas.

Se imita el cognac, la caña, el chocolate, la semola, los huevos, y los chorizos y los tomates de cueiga... Si pides unos pasteles que están rellenos de crema contienen cierta «basura» fabricada por la ciencia con el nombre de «huevos», que no hay morial que los pueda digerir, y yo lo afirmo porque he sufrido la prueba.

Si pides la butifarra sea blanca o sea negra, piensa que vas a morir y por lo mismo si dejas algún capital, procura que no sufran los que luego dispongan de tus pesetas.

Si pides queso, le mueres. Si pides chocolate, envenena, y toda substancia química de tal modo desarrollada el organismo, que nadie puede salvar la «pelaja», y hoy, el sabio Mir Esfront, ha encontrado una manera de imitar la mejor carne que en el mercado se venda, formando de lo compuesto de la cebada y la avena, las cuales sufren un baño con sulfúrico, y las prensa y después, según afirma, forma una pasta tan tersa tan pastosa y agradable como el «beef» de ternera.

Hoy la carne artificial es «devorada» en Bruselas, pero temo que el «gourmet» lo mismo que aquel que tenga el paladar delicado, ha de «limar» a la Ciencia el invento tan «seguido», mas, al ser usado en la mesa de un «lado» le «quitan» y tomará las «chuletas».

J. Enrique Dotres

Sucesos

¡OH, LA MORALIDAD! — La Moral, como ustedes saben, huyó de Grecia, y no se refugió en el domicilio de D.ª Teresa Serra, que lo tiene en la calle de Rosellón, 275, y afirmo que no se refugió allí, porque ayer la policía hizo un minucioso registro en la casa de la citada señora y encontró infinidad de clichés pornográficos, tarjetas postales inmorales e infinidad de fotografías de un verde tan subido, que para contemplarlas hay necesidad de usar gafas etimadas.

¡Que una dama se entretenga en guardar tal perquería... ¡Compadeczo a la señora que tales cosas tenía!

ALARMA. — El sereno Tomás Riba, que presta servicio en el taller de construcción de automóviles de Juan Roquetas y Compañía, situados en la calle de Sepúlveda, núm. 148, imbuido sin duda por las lecturas de los folletines, ayer dejó remontar su espíritu por las regiones etéreas y su calenturienta fantasía le hizo ver, primero, fantasmas vanos, luego, oír ruidos tenebrosos, y por fin... hizo varios disparos para ahuyentar a las figuras macabras que sólo existían en su imaginación.

Reconocieron el taller, se convencieron de que no ocurría nada de particular, y al Roquetas le dijo la pareja de servicio: Si es broma, puede pasar, pero a ese extremo llevada...

El otro, no respondió. El peso del ridículo le anonadaba.

CAIDA. — Ayer, a las 12, fué curado en el Dispensario de la Universidad, el niño de 11 años Ramón Cruz Prats, por presentar una herida contusa de gran extensión en la región fronto-parietal izquierda, de pronó tipo reservado, producida al caer de una escalera de mano, en la sastrería de D. Pedro Durán, sita en la calle de Tamarit, 165.

El paciente, una vez curado, fué trasladado al citado establecimiento.

ALCOHOLISMO. — La Mitología tiene un sin fin de fervientes adoradores. Los hay que rinden culto a Venus, en forma altamente; otros, los menos, sienten fe ciega por Neptuno, y muchos, adoran con idolatría a Baco.

A la última serie pertenece Pedro Menchón, habitante en la calle Peú de la Creu, núm. 28.

El Perco, después de haber rendido culto a su dios, en varios altares-botiflitos, el peso de su fé le hizo dar un traspás y doblar la cerviz en la calle de San Olegario.

El guardia de seguridad Félix Pérez, quiso acudir en su auxilio y el «curdales» agradeció la merced, causando al representante de la autoridad, varias heridas de las que tuvo que reponerse en la Casa de socorro de la calle de Barbár.

Perco fué trasladado a la Delega, y allí le proporcionaron amonfaco en abundancia, y... «algó más también»... difícil de decir, pero que ustedes suponen, seguramente.

CAIDA. — Ayer fué curado en la Casa de socorro de la Ronda de San Pedro, Francisco Querol Ferrer, de 45 años de edad, habitante en la calle de Camprodón, 27, tienda, el cual presentaba varias heridas contusas en distintas partes del cuerpo, causadas al caer de un andamio, mientras trabajaba en la planta baja de la casa número 21 de la Plaza de Cataluña.

El paciente, después de auxiliado, pasó a su domicilio.

SUICIDIO. — A las trece de ayer, se arrojó a la calle desde el tercer piso de la casa núm. 30, de la calle Campo Sagrado, D. Juan García Moreno, de 39 años de edad, quedando muerto en el acto. Se ignoran los motivos que indujeron a la víctima a tomar tal resolución.

LOS HOMBRES! — A las 23, pasaba

Impresiones bursátiles

31 de Octubre de 1912. El aspecto del mercado presenta hoy un cariz especial. Las Bolsas de París y Londres aparecen sostenidas. La primera cotiza la renta serbia con un 4 por 100 de aumento; la turca, la rusa y la francesa con el 1 por 100 y el Exterior español con 1 1/4 por 100. En cambio, opera a las acciones del ferrocarril del Norte y las de Alicante con desmérito, quedando éstas al final a los tipos aproximadamente operados el día anterior.

Circulan varias versiones explicando este hecho, que no ha dejado de extrañar en esta plaza, mas como ninguna de ellas ha tenido confirmación, nos abstenemos de publicirlas.

Las dobles primeramente han flojeado,

pero a última hora reaccionan quedando a los tipos en que terminaron ayer.

El cierre de la mañana en el Bolsin daba: Interior 84'27; Nortes 96; Alicante 918 Orense 25'80.

Por la tarde debuta el 4 por 100 Interior a 84'30, sube a 84'31, retrocede luego a 84'27 y termina a 84'30. Contado en títulos pequeños sube de 84'55 a 86'30. Parada a 84'20.

La Deuda municipal retrocede de 95'75 a 95'62. Los Bonos de la Reforma a 94'25. Los Nortes de 95'80 suben a 96'10 retroceden luego a 95'80 y terminan a 96'05; los Alicante de 91'5 bajan a 90'75 y terminan a 91'10; las Orenses retroceden de 26 a 25'85; los Andaluces suben de 64 a 64'15.

Obligaciones: Almansas, del 4 a 94'75; Francias 2 1/4 a 56'65; Alicante del 4 a 94'62; Idem del 4 1/2 a 100'75; Almansas adheridas a 76'75; Orenses a 49'25; Carbones de Berga a 97; Coches Automóviles a 99'50; Bonos del Ebro a 93'25.

Los francos quedan aquí a 6'60 y las libras esterlinas a 26'90.

En Madrid el 4 por 100 fin próximo fluctúa entre 84'32 y 84'37.

En París marca el Exterior español 91'45, 91'60, 91'50; los Nortes 448, 446, 448, 450; los Alicante 423, 424, 425; los Andaluces 299, 300.

El cierre de la noche en el Bolsin daba: Interior 84'27; Nortes 95'80; Alicante 90'85; Orenses 26.

TELÉFONO Y TELÉGRAFO. Servicio especial de los corresponsales de La Publicidad

Cataluña • España • Extranjero

Madrid 31, a las 10'15

«La Gaceta». Publica lo siguiente: Decreto de Estado declarando que los funcionarios de las carreras diplomática, consular e intérpretes y demás dependientes de este ministerio disfrutarán del derecho a la excedencia concedido por la ley de 1.º de Enero de 1911 y con arreglo a las disposiciones del presente decreto.

Anunciando la existencia de casos de peste bubónica en las tropas francesas de guarnición en Rabat.

Silba al ministro de Fomento. Anoche, después de las 24, un grupo de estudiantes se situó frente al domicilio del ministro de Fomento dándole una silba que duró un buen rato, hasta que llegaron fuerzas de orden público de infantería y los disolvieron.

Se reficieron y quisieron intentar nuevamente la silba, pero aparecieron fuerzas de la guardia civil, que dieron toques de atención y los estudiantes se retiraron.

Cuando pasaban frente al Hotel Ritz, al divisar el coche del conde de Romanones, prorrumpieron en vivas al presidente del Congreso y mueras a otras personalidades.

Se ha dicho que esta noche quieren repetir la pita y marcharse del domicilio del señor Villanueva al del señor Canalejas.

Aviación militar. La Escuela de Aviación Militar elevó esta madrugada el globo «Montaña». Iba pilotado por el capitán de ingenieros señor Villa, y tripulado por dos capitanes y dos tenientes.

Madrid 31, a las 14

Manifestaciones del señor Canalejas. El presidente del Consejo ha dicho esta mañana a los periodistas, que la fábrica de infundidos montada por algunos periódicos está en pleno período de actividad.

Al género infundido pertenecen todas las noticias que se han publicado respecto a la salud de D. Alfonso en sentido alarmante.

Tanto la indisposición de D. Alfonso como la de su augusta esposa se ha reducido a un enfriamiento, del que por fortuna se encuentran mejorados.

Se extraña el presidente de que periódicos serios empleen e usen procedimientos tan poco recomendables, sin duda con el propósito único de combatir al Gobierno.

A éste lo que más le preocupa en estos momentos es la existencia de varios casos de peste en Rabat.

Se han adoptado las debidas precauciones sanitarias, y esta tarde se reunirán en aquella población los cónsules para adoptar medidas.

Luego el señor Canalejas se ha referido a la cuestión estudiantil, elogiando la conducta de la generalidad de los escolares de España, que no han caído en el lazo que les tendían los alumnos de ingenieros industriales.

pero a última hora reaccionan quedando a los tipos en que terminaron ayer.

El cierre de la mañana en el Bolsin daba: Interior 84'27; Nortes 96; Alicante 918 Orense 25'80.

Por la tarde debuta el 4 por 100 Interior a 84'30, sube a 84'31, retrocede luego a 84'27 y termina a 84'30. Contado en títulos pequeños sube de 84'55 a 86'30. Parada a 84'20.

La Deuda municipal retrocede de 95'75 a 95'62. Los Bonos de la Reforma a 94'25. Los Nortes de 95'80 suben a 96'10 retroceden luego a 95'80 y terminan a 96'05; los Alicante de 91'5 bajan a 90'75 y terminan a 91'10; las Orenses retroceden de 26 a 25'85; los Andaluces suben de 64 a 64'15.

Obligaciones: Almansas, del 4 a 94'75; Francias 2 1/4 a 56'65; Alicante del 4 a 94'62; Idem del 4 1/2 a 100'75; Almansas adheridas a 76'75; Orenses a 49'25; Carbones de Berga a 97; Coches Automóviles a 99'50; Bonos del Ebro a 93'25.

Los francos quedan aquí a 6'60 y las libras esterlinas a 26'90.

En Madrid el 4 por 100 fin próximo fluctúa entre 84'32 y 84'37.

En París marca el Exterior español 91'45, 91'60, 91'50; los Nortes 448, 446, 448, 450; los Alicante 423, 424, 425; los Andaluces 299, 300.

El cierre de la noche en el Bolsin daba: Interior 84'27; Nortes 95'80; Alicante 90'85; Orenses 26.

Fiestas mayores

Para ejecutar el programa de conciertos y bailes de la fiesta popular que la asociación de adonistas de Molins de Rey ha organizado, está contratada la antigua orquesta «Escolans», de San Sadurn de Noya.

Los ministros almorzarán en el ministerio y por la tarde seguirán el Consejo. A la hora de costumbre irán a despedir con D. Alfonso los ministros a quienes correspondía.

El monumento a Cervantes. El ministro de Instrucción ha firmado hoy una real orden disponiendo que en el centro de la plaza de España sea el lugar de emplazamiento del monumento a Cervantes que ha de erigirse con motivo de las fiestas del centenario.

El alumbrado de los faros. El ministro de Hacienda ha firmado un decreto autorizando al de Fomento para contratar mediante subasta pública el suministro de petróleo para el alumbrado de los faros de las costas de España e islas adyacentes, para 1913, 1914 y 1915.

El tratado hispano-portugués. Según noticias recibidas de Fernando Póo reina gran alarma entre aquellos agricultores con motivo del tratado que nuestro Gobierno intenta concertar con el de Portugal.

Según este convenio, el cacao de Santo Tomé entrará en España con un recargo de 25 céntimos en kilo sobre lo que paga el cacao de nuestras posesiones del Golfo de Guinea.

La Cámara Agrícola de Fernando Póo ha celebrado una asamblea en la cual su presidente D. Pedro Armola y Bengoa, representante en aquel país de la Compañía Transatlántica Española, ha leído un discurso que es una razonada exposición del estado agrícola de la comarca.

Según este trabajo, el tratado con Portugal sería la ruina de aquella colonia española.

El señor Bengoa pone de manifiesto que la única defensa que tienen los agricultores fernandinos es el cultivo del cacao, y si a la falta de brazos, de vías de comunicación y otras muchas dificultades con que tienen que luchar se suman las favorables condiciones en que van a poner los cacaos de Santo Tomé para competir con los nuestros, ya no les quedará medio alguno de defensa.

En la asamblea se ha acordado elevar una exposición al gobernador de aquella isla y dirigir cablegramas al rey y al presidente del Consejo pidiendo protección para aquella desamparada comarca y nombrar una comisión de agricultores fernandinos que en unión del delegado del Comité de Defensa Agrícola de Fernando Póo se traslade a Madrid para pedir a los poderes públicos que no se lleve a efecto este acuerdo o por lo menos se modifique favoreciendo los cacaos en 50 céntimos.

Madrid 31, a las 17'15

Bolsa. Interior contado, 84'15. Interior fin de mes, 84'15. Próximo, 8'15. Amortizable 5 por 100, 101'00. Amortizable 4 por 100, 91'50. Banco Hipotecario, 101'70. Banco de España, 000'00. Tabacos, 288'30. Nortes, 000'00. Alicante, 450'00. Libras, 26'90. Francos, 6'40. Río de la Plata, 464'00.

Los tranvías de Barcelona a San Andrés. Se ha resuelto favorablemente el expediente de la Compañía de Tranvías de Barcelona a San Andrés, en el que se pide la construcción de líneas de enlace con la línea general.

Franco Rodríguez a Barcelona. Esta tarde salen para Barcelona los señores Rodés, Milá y Canals, Franco Rodríguez y Alfonso Sala.

Franco Rodríguez decía que su viaje a Barcelona estaba relacionado con asuntos particulares, pero el viaje ha sido objeto de algunos comentarios, pues precisamente para estos días el señor Canalejas le había condecorado como presidente de la comisión del proyecto ferroviario para que modificara el proyecto en el sentido de buscar la fórmula de concordia que las minorías habían solicitado, y se añadía, también, que el viaje de Franco Rodríguez estaba relacionado con el proyecto de Man-

Mejoras al personal ferroviario

Las Compañías de ferrocarriles Andaluces, Madrid-Cáceres-Portugal y Norte, han modificado verbalmente al ministro de Fomento, que concederán mejoras al personal en relación con la importancia de las redes que explotan.

De Guerra
Se ha dispuesto que los cuerpos de infantería concedan licencias limitadas a los individuos dentro del tercer año de servicio que fueron llamados a filas con motivo de la huelga ferroviaria.

También se ha concedido a todos los alumnos de las Academias militares permiso para pasar en sus casas el viernes, sábado y domingo de esta semana.

Montero Ríos y Canalejas
Esta tarde, como estaba anunciado, ha visitado el señor Canalejas, en su domicilio particular, al señor Montero Ríos. Decía después el señor Canalejas en el Congreso que la entrevista había sido extensa y cordialísima, tratando, como es natural, de todos los proyectos del Gobierno y fijando detenida atención en el de Mancomunidades.

Mañana—ha añadido el señor Canalejas—una vez terminado el Consejo de ministros, marcharé por la tarde a Otero, a descansar, pues me encuentro muy fatigado.

Gestiones del señor Albert
El diputado señor Albert ha celebrado una entrevista con el agente comercial de Portugal, tratando de determinados extremos relativos al convenio comercial hispano-portugués.

A la conferencia ha asistido D. Eusebio Corominas. Dichos señores salen esta noche para Lisboa, de donde regresarán el domingo próximo.

Table with lottery numbers: DIEZ Y SIETE MIL, DIEZ Y OCHO MIL, DIEZ Y NUEVE MIL, VEINTE MIL.

Table with lottery numbers: VEINTINUEVE MIL, VEINTIDOS MIL, VEINTICINCO MIL.

Table with lottery numbers: VEINTITRES MIL, VEINTICUATRO MIL, VEINTICINCO MIL.

Table with lottery numbers: VEINTISIX MIL, VEINTISiete MIL, VEINTIOCHO MIL.

Table with lottery numbers: VEINTINUEVE MIL, VEINTIDOS MIL, VEINTICINCO MIL.

Table with lottery numbers: VEINTITRES MIL, VEINTICUATRO MIL, VEINTICINCO MIL.

Table with lottery numbers: VEINTISIX MIL, VEINTISiete MIL, VEINTIOCHO MIL.

Table with lottery numbers: VEINTINUEVE MIL, VEINTIDOS MIL, VEINTICINCO MIL.

Table with lottery numbers: VEINTITRES MIL, VEINTICUATRO MIL, VEINTICINCO MIL.

Table with lottery numbers: VEINTISIX MIL, VEINTISiete MIL, VEINTIOCHO MIL.

Table with lottery numbers: VEINTINUEVE MIL, VEINTIDOS MIL, VEINTICINCO MIL.

Table with lottery numbers: VEINTITRES MIL, VEINTICUATRO MIL, VEINTICINCO MIL.

Table with lottery numbers: VEINTISIX MIL, VEINTISiete MIL, VEINTIOCHO MIL.

Table with lottery numbers: VEINTINUEVE MIL, VEINTIDOS MIL, VEINTICINCO MIL.

Table with lottery numbers: 348 482 403 583 500 589 626 646 661 735.

Table with lottery numbers: 770 807 819 829 835 866 909 937 941 947.

Table with lottery numbers: 062 071 074 118 123 138 180 174 191.

Table with lottery numbers: 278 383 444 482 588 628 715 758 774.

Table with lottery numbers: 783 803 816 847 903 956 970 990.

Table with lottery numbers: 003 009 046 081 105 112 147 181 193.

Table with lottery numbers: 251 253 282 287 297 298 363 400 401.

Table with lottery numbers: 418 439 443 461 467 480 487 543 569.

Table with lottery numbers: 573 592 598 605 638 644 645 658 695.

Table with lottery numbers: 773 868 875 914 946 950 966 992.

Table with lottery numbers: 050 056 094 096 160 181 195 201 206 216.

Table with lottery numbers: 239 244 269 279 289 291 295 330 369 372.

Table with lottery numbers: 394 406 413 428 472 478 482 552 588 618.

Table with lottery numbers: 624 656 663 670 685 784 786 794 835 881.

Manifiesta que los conservadores no se oponen a este presupuesto en cuanto se ajuste una aplicación al crédito para satisfacer atenciones contraídas en ejercicios anteriores y otras que en 1913 se deriven; pero, por involucrar las cosas, se piden varias cantidades para gastos de Fomento e Instrucción pública y para construcción de la Casa de Correos de Madrid.

El señor Pedregal dice que la sesión debe durar tres horas, porque no se discuten presupuestos.

El señor Pedregal.—Como se ve, ni por el espíritu ni por la letra de este artículo, debe durar la sesión más de cuatro horas.

El señor Canalejas estima que el presupuesto de liquidación forma parte de los presupuestos del Estado, pero que no quiere suscitar ahora una discusión sobre esto y somete su determinación a la presidencia.

El presidente estima que es un dictamen de presupuestos, pero hoy se ha entrado en la orden del día desde el comienzo de la sesión y por lo tanto se han dedicado cuatro horas a presupuestos y suspende el debate dejando en pie el examen de si este presupuesto de liquidación es de los que exigen seis horas o no de sesión.

El señor Pedregal.—Pero quedamos en que el punto ese queda en pie. Se acuerda que la próxima sesión sea el lunes y se levanta la de hoy a las 19,30.

El ministro de Hacienda manifiesta que no se propone emitir ningún tipo nuevo de cotización.

El señor Suárez Inclán rectifica. El señor Bergamín también rectifica.

El ministro de Hacienda manifiesta que no se propone emitir ningún tipo nuevo de cotización.

El señor Suárez Inclán rectifica. El señor Bergamín también rectifica.

El ministro de Hacienda manifiesta que no se propone emitir ningún tipo nuevo de cotización.

El señor Suárez Inclán rectifica. El señor Bergamín también rectifica.

El ministro de Hacienda manifiesta que no se propone emitir ningún tipo nuevo de cotización.

El señor Suárez Inclán rectifica. El señor Bergamín también rectifica.

El señor Pedregal dice que la sesión debe durar tres horas, porque no se discuten presupuestos.

El señor Pedregal.—Como se ve, ni por el espíritu ni por la letra de este artículo, debe durar la sesión más de cuatro horas.

El señor Canalejas estima que el presupuesto de liquidación forma parte de los presupuestos del Estado, pero que no quiere suscitar ahora una discusión sobre esto y somete su determinación a la presidencia.

El presidente estima que es un dictamen de presupuestos, pero hoy se ha entrado en la orden del día desde el comienzo de la sesión y por lo tanto se han dedicado cuatro horas a presupuestos y suspende el debate dejando en pie el examen de si este presupuesto de liquidación es de los que exigen seis horas o no de sesión.

El señor Pedregal.—Pero quedamos en que el punto ese queda en pie. Se acuerda que la próxima sesión sea el lunes y se levanta la de hoy a las 19,30.

El ministro de Hacienda manifiesta que no se propone emitir ningún tipo nuevo de cotización.

El señor Suárez Inclán rectifica. El señor Bergamín también rectifica.

El ministro de Hacienda manifiesta que no se propone emitir ningún tipo nuevo de cotización.

El señor Suárez Inclán rectifica. El señor Bergamín también rectifica.

El ministro de Hacienda manifiesta que no se propone emitir ningún tipo nuevo de cotización.

El señor Suárez Inclán rectifica. El señor Bergamín también rectifica.

El ministro de Hacienda manifiesta que no se propone emitir ningún tipo nuevo de cotización.

El señor Suárez Inclán rectifica. El señor Bergamín también rectifica.

El ministro de Hacienda manifiesta que no se propone emitir ningún tipo nuevo de cotización.

Lotería Nacional

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy, han resultado agraciados los números siguientes:

Premios mayores
12,057 con 100,000 Ptas. Madrid
30,557 " 80,000 " Barcelona
7,878 " 20,000 " Barcelona

Premiados con 1,500 pesetas
3,656-2,458-27,490-21,566, Madrid; 840, Irún; 5,835, Jerez-Gijón-San Sebastián; 26,814, Huelva; 30,095, Elche; 2,970, Valladolid-Huelva-Sevilla; 15,986, Madrid-Coruña-Valencia; 19,255, Valladolid-Coruña-Madrid; 5,318, Madrid-Murcia-Barcelona; 26,953, Barcelona-Granada-Zaragoza; 17,156, Madrid-Huelva; 23,847, Barcelona-Valencia-Granada; 30,825, Madrid; 14,334, Sevilla-Cartagena; 3,919, Madrid-Vigo-Barcelona.

Premiados con 300 pesetas
DECENA Y CENTENA
033 039 049 078 088 222 223 285 303
908 312 314 392 441 447 488 492 493
531 534 559 572 601 805 822 644 645
646 651 661 663 664 665 685 688 692
704 707 733 758 773 817 850 884 894
900 927 933 968 987 979

MIL
002 009 014 172 173 182 187 238 242
256 292 300 303 408 413 416 428 442
585 602 629 677 678 679 697 798 805
823 828 844 875 902 878 995

DOS MIL
000 008 014 077 087 101 215 251 326
334 393 415 428 455 485 474 482 582
572 644 652 677 688 721 725 746 776
795 806 825 830 834 893 924 936 952
997

TRES MIL
027 057 058 109 151 162 196 209 211
246 282 298 302 320 339 380 393 399
443 451 466 492 496 498 528 561 565
592 609 633 687 695 708 734 735 741
782 808 812 821 840 889 905 912 966
974 986

CUATRO MIL
000 048 049 064 067 094 111 145 186
192 209 245 252 302 313 322 339 364
403 453 486 494 497 510 511 568 587
642 658 677 750 764 774 812 829 838
847 865 955 980

CINCO MIL
037 050 082 090 139 143 199 213 241
253 256 263 303 320 325 354 362 434
467 468 476 503 551 556 559 600 629
659 690 728 734 757 790 805 869 919
916 959 969 972 982 983 988

SEIS MIL
023 030 046 087 097 106 130 134 148
168 229 234 240 265 279 311 323 353
365 403 404 431 469 498 573 612 613
615 629 683 688 751 763 769 831 925
933 952 967 973

SIETE MIL
025 029 040 069 116 120 125 154 184 225
240 302 326 328 343 415 433 461 543 560
597 628 669 683 747 774 775 780 806 875
876 928 951 963 984 975 989 997

OCHO MIL
003 067 119 145 210 279 312 371 379 442
491 494 540 581 675 713 751 760 767 773
774 824 847 848 850 888 898 945

NOVE MIL
049 110 119 148 171 187 206 264 334 337
357 422 444 449 485 493 504 511 527 574
590 647 673 675 679 716 732 805 824 833
855 897 914 917 944 966 990

DIEZ MIL
016 028 055 063 086 099 156 160 174 188
195 210 216 219 234 259 297 311 360 365
421 508 509 516 516 528 537 538 558 559
615 618 624 658 668 677 680 702 704 705
704 710 745 771 813 860 870 942 964

INFORMACION PARLAMENTARIA

Senado

Madrid 31, a las 16,15. Se abre la sesión a las 15,45, con poca animación.

Ruegos y preguntas
El marqués de Laurencín formula un ruego de escaso interés.

Orden del día
Se aprueban definitivamente los dictámenes aprobados en la sesión de ayer, entre ellos uno declarando de utilidad pública el abastecimiento de aguas de Palma de Mallorca.

El señor Sánchez de La Rosa, apoya una proposición de ley declarando monumento nacional el ex convento de San Benito, en Cáceres.

Hace historia de su fundación para justificar lo que se pide en la proposición, que es tomada en consideración. Se suspende la sesión. Madrid 31, a las 17,15.

Se reanuda la sesión a las 16,30. Se da lectura de un dictamen de la Comisión de presupuestos sobre el de la Guerra.

Se acuerda que no haya sesión hasta el lunes, y se levanta la sesión.

Congreso

Madrid 31, a las 16,15. Se abre la sesión a las 15,15, bajo la presidencia del conde de Romanones y con poquísima concurrencia en escaños y tribunas.

Aprobada el acta, se entra en el orden del día. Se pone a discusión el dictamen de la comisión de incompatibilidades sobre el caso del señor Rodríguez Lázaro, proponiendo su admisión al ejercicio del cargo de diputado.

El señor Goicochea la impugna. El señor Morote (don José) lo defiende.

El ministro de la Gobernación interviene brevemente y después de ligeras rectificaciones se aprueba el dictamen, siendo proclamado diputado el señor Lázaro.

Se aprueban varios dictámenes de escaso interés. Madrid 31, a las 17,15.

Se pone a debate un dictamen de la comisión de presupuestos concediendo créditos para Guerra por valor de pesetas 28.988,269.

El señor Pedregal apoya su voto particular. Dice que de la cantidad a que alcanzan estos créditos, 14.000,000 de pesetas, son sólo para gastos ocasionados por las medidas adoptadas para evitar la huelga ferroviaria.

Advierte que el Consejo de Estado informó en el sentido de que no estaba justificado el crédito y pide que el ministro de Hacienda la redacte de acuerdo con el Consejo de Estado.

Madrid 31, a las 18,15. El señor Suárez Inclán, en nombre de la comisión de presupuestos, contesta el señor Pedregal, oponiéndose a la propuesta de éste.

dictó una disposición para que se liquidara lo correspondiente al ejercicio corriente y así se ha hecho.

El señor Bergamín dice que el importe del impuesto de utilidades no es que se lo coma nadie, sino que se aplica a otras atenciones de Guerra que no están autorizadas por la ley, y en esto está la infracción.

El ministro de la Guerra manifiesta que el Tesoro percibe de Guerra el importe de este impuesto; lo que sucede es que hay una especie de anticipo que le hace Guerra al disponer del importe de utilidades si no hay bastante con el presupuesto ordinario.

Madrid 31, a las 21. El señor Pedregal no niega la necesidad de créditos extraordinarios, pero pide que se cumplan los acuerdos del Consejo de Estado.

El señor Burell dice que ha de recoger lo dicho por el ministro de la Guerra sobre si él no debe tener la culpa de que el presupuesto de su departamento esté mal calculado, pues esto puede redundar en la opinión en desprecio del anterior ministro, general Aznar.

Los ministros de Gobernación y Estado dicen que han sido mal interpretadas sus palabras. El señor Canals.—A buena hora!

El señor Burell dice que tampoco tuvo la culpa el general Aznar de que se prorrogara el presupuesto y tuviera que servir sus cálculos para otro año en el que ha habido otras atenciones que cubrir.

El ministro de la Guerra manifiesta que en manera alguna ha querido molestar al general Aznar, ni tenía por qué hacerlo. Explica sus palabras y el señor Burell dice que se da por satisfecho.

Los republicanos piden votación nominal para la toma en consideración del voto particular. Queda desechado por 82 votos contra 38.

El señor Lázaro jura el cargo.

El presupuesto de Guerra

Habla Pablo Iglesias
El señor Iglesias (D. Pablo) consume el primer turno contra la totalidad. Dice que la ley de reclutamiento no tiene efecto retroactivo y por tanto los gastos que ha ocasionado la llamada de reservistas con motivo de la huelga ferroviaria se han hecho por el Gobierno faltando a la ley. Al país se le debe una explicación. No basta decir que se trata de gastos ocasionados por la huelga. ¿Cuánto costaría una huelga si un conato ha costado 14 millones? ¿Cuánto nos habrá costado la campaña de Melilla, aunque se diga lo que se diga?

El ministro de la Guerra.—No se han gastado 14 millones. Sólo se ha gastado una parte con la que se ha pagado a los reservistas y lo que cuesta mantener en filas 23,000 hombres más de ordinario.

El señor Iglesias.—Entonces tiene razón el Consejo de Estado, al decir que aquí sobra dinero. El ministro de la Guerra.—Pero hay 23,000 hombres más en filas y se va gastando.

El señor Iglesias.—Pero también dijo su señoría que si la huelga no duraba se reharía el crédito y ni siquiera ha llegado a plantearse.

El ministro de la Guerra.—Pues al final liquidaremos. Se aprueba el dictamen en votación ordinaria.

GUERRA EN LOS BALKANES

El anglófilo Kiamil-Pachá es nombrado Gran Vizir

Informes contradictorios sobre el resultado de la batalla de Lule-Burgas

La situación en Scutari
El enviado de Le Journal a Scutari, da cuenta de la situación angustiosa de dicha plaza turca, en los siguientes términos: «Unos 15,000 hombres constituyen la guarnición. En ella están representados desde el albanés hasta el negro del Asia Menor. Estos soldados son valientes y de una magnífica ferocidad. La guerra es su manera de vivir y su destino. El heroísmo es en ellos tan innato como el desprecio a la muerte. Entre ellos, ni entusiasmo, ni risas, ni alegría. Acurrucados o tendidos, forman vastos contingentes de hombres que matan el tiempo fija la vista, horas y horas, en una piedra, en una planta o en el fondo de un vaso. Su alma está inscrita en sus ojos, su alma de resignación. Pasan las horas llenas de una febril melancolía. Durante el día, el problema que han de resolver es el de la comida, porque todas las vías terrestres y marítimas están cortadas. Hace quince días que no llega ningún convoy a Scutari.

Las líneas telegráficas y los puentes han saltado a hachazos. El cañón y la dinamita han bloqueado la ciudad en un terrible círculo de miseria. En el lago, viejos, pescan. ¡Faltan víveres! La carne es rara y muy cara. ¿Cómo se nutren las tropas? Misterio. Todos los rebaños de bueyes y corderos han sido devorados. Los soldados sólo hacen una comida al día. ¿Y qué comida? Arroz y agua.

En el hospital, ningún lamento, ningún gemido. Los heridos descansan sobre la paja. Ningún cirujano asiste al paciente silencioso y resignado. Contempla sus llagas abiertas; la gangrena avanza y pronto llega a la muerte.

Si alguno sana y por milagro escapa a la muerte, es que Alah le habla considerado indigno aún de entrar en su Paraíso».

Desde Constantinopla

Kiamil Pachá, Gran Vizir
París 31, a las 9,10.—Constantinopla. Ha sido nombrado Gran Vizir Kiamil-Pachá, quien se ha encargado de constituir el nuevo Gabinete.

El edicto del sultán proclama el nombramiento del Gran Vizir en estos términos: «A consecuencia de la dimisión de Monhtar-Pachá, teniendo en cuenta vuestra experiencia y vuestra capacidad, os conferimos el cargo de Gran Vizir. Conforme al artículo 27 de la Constitución, constituiréis un ministerio que someteréis a mi sanción imperial. Con la ayuda de Dios, os esforzaréis en asegurar el orden y el éxito del ejército durante la guerra actual. Esperamos de vuestros esfuerzos patrióticos que defenderéis el derecho de la nación.»

Kiamil-Pachá ha ofrecido la cartera del Interior al gobernador de Smarna, R. el id-Pachá. La cartera de Instrucción Pública será confiada a Abdurrahman Husni Bey se encargará de la cartera de Marina. El ministerio de Agricultura se confiará seguramente a Rechid-Pachá, senador albanés. La cartera de Justicia se confiará al ex Gran Vizir Ferid-Pachá.

El nuevo Gabinete otomano comprenderá cuatro cristianos. Los candidatos griegos son el antiguo príncipe de Samos Yavani, el antiguo consejero de Estado Msurus, el director de la Sección de Comercio en el ministerio de Negocios Extranjeros Sgourdis. Noradounghian-Effendi, conservará la cartera de Negocios Extranjeros.

El nombramiento de Kiamil-Pachá, la ilustre personalidad otomana que se ha encargado del Gobierno de Turquía en un momento de tanta gravedad y de tanto peligro como el presente, entraña el triunfo de los Jóvenes Turcos que como el ilustre publicista O. W. Pfeiffer, estiman necesaria la concesión de una plena autonomía a las razas que viven oprimidas en el Imperio y el mantenimiento de relaciones amistosas con todos los pueblos balcánicos.

La trascendencia del nombramiento de Kiamil-Pachá estriba, sobre todo, en que ahora se aclarará la actitud vaga, imprecisa que ha observado Inglaterra desde el momento de romperse las hostilidades.

Kiamil-Pachá—cuya personalidad hemos dado a conocer en varias ocasiones a los lectores de La Publicidad—es anglófilo, goza de gran prestigio en las esferas oficiales de Inglaterra.

A la hora en que escribimos estas líneas no ha logrado precisarse si en la batalla entablada entre búlgaros y turcos, han triunfado los súbditos del rey Fernando o los otomanos.

Si la victoria continúa favoreciendo a los búlgaros y éstos se disponen a llegar a Constantinopla, la intervención de Inglaterra está desahogada para que no se consuma el descalabro de los otomanos. Si son los turcos los que han logrado la ventaja y se disponen a acrecentarla, es muy probable que Inglaterra preste su apoyo indirecto a los turcos, enviando una división naval al Estrecho de los Dardanelos.

Derrota de los búlgaros
París 31, a las 9,10.—Constantinopla. Se ha recibido un telegrama de Eskent diciendo que ayer ocurrió un combate que duró todo el día.

La división de Monhtar-Baja realizó a los búlgaros, causándoles pérdidas importantes. Nazim Bajá telegrafía que ayer el ejército de Adrianópolis efectuó una salida por el lado de Marach, en donde se hallaba una brigada búlgara, y le causó pérdidas considerables, obligándola a batirse en retirada.

La ofensiva turca por el lado de Vizo se hace con buen éxito. El enemigo, que se hallaba en Tchukas, se vió obligado a retirarse. Los turcos tuvieron 800 bajas entre muertos y heridos.

Consura militar

París 31, a las 9,10.—Constantinopla. La Puerta ha informado a las embajadas que mientras duro la guerra no permitirá a los cónsules extranjeros en la Turquía europea enviar telegramas cifrados.

La Puerta dice que se ha visto obligado a tomar esta medida porque ha descubierto a tomar esta medida comunicaba a los búlgaros informaciones militares.

Desde Madrid

La intervención

Madrid 31, a las 24. Al terminar la sesión del Congreso, el ministro de Hacienda ha conversado un momento con varios periodistas, manifestándonos que según noticias particulares, el ministro de Estado francés ha intentado ponerse al habla con los representantes diplomáticos de las potencias, para iniciar la intervención europea en el conflicto de los Balcanes.

El señor Navarreteverter ha dicho que su opinión particular respecto a este extremo, es que aquellos juzgan prematura la intervención, pero que no habrá más remedio que ir a ella.

Desde Berlín

El príncipe Aziz

París 31, a las 10,40.—Berlín. Del príncipe egipcio Aziz Bey, que mandaba la caballería turca en Kirk-Kilisse y que ha sido expulsado del ejército por la cobardía demostrada, los periódicos berlineses dan noticias muy interesantes.

El príncipe vivió en Berlín en 1896, año y medio, siendo nombrado teniente del primer regimiento de dragones de la guardia. Nada se sabe de sus éxitos en la Escuela militar pero nadie ignora en Berlín que el príncipe Aziz, frecuentaba los bares en boga, en compañía de cocotas.

El príncipe, a consecuencia de los dispendios, contrajo deudas y no sabiendo como saldarlas, huyó. Esta fue—dice la B. Zam Mittag—su primera retirada. El príncipe huyó a la India y los acreedores no lograron saldar la cuenta.

Pánico y confusión en el campo turco

Sesenta periodistas entre dos fuegos
París 31, a las 12.—Berlín. El correspondiente del Berliner Tageblatt en el campo turco ha enviado un largo telegrama, que ha sufrido cuatro días de retrasos, en el que describe la desorganización y el pánico de las tropas turcas.

El tren en que iban los correspondientes de varios periódicos europeos llegó a Sejdher la madrugada del 24 al mismo tiempo que llegaban trenes llenos de fugitivos de Kirk-Kilisse. En Sejdher, pasado el pánico, los soldados lloraban y pedían perdón a los oficiales

El ministro de la Guerra y generalísimo del ejército turco, Nazim-Bek, ha enviado tres telegramas desde la Tracia anunciando que ha comenzado una gran batalla de que es decisiva, en la que se lucha por el todo el frente.

Hay gran número de bajas. Los turcos han tomado varias posiciones siendo muy favorable su situación. En París han causado gran impresión estas noticias, siendo comentadas favorablemente para los turcos. De Constantinopla telegrafían a «Le Matin» que se ha recibido un despacho oficial, anunciando que los turcos han conseguido una victoria en los alrededores de Mustapha-Pachá y que los búlgaros derrotados tuvieron 3,000 bajas. La flota otomana bombardeó Varna. «Le Petit Parisien» publica un telegrama de Londres en que se dice refiriéndose a noticias de Sofía, que los búlgaros desbarataron las líneas turcas en dos puntos. «Le Gaulois» cree saber que las potencias enviarán buques de guerra a los Dardanelos si lo exigen los acontecimientos. Desde Sofía

Los búlgaros ocupan Lule-burgas París 31, a las 9'10.—Sofía. Esta madrugada se ha recibido la noticia de haberse apoderado los búlgaros de Lule-burgas después de dos días de combate. La derrota de los turcos ha sido completa. Desde Atenas

La legión de los gigantes París 31, a las 10'25.—Atenas. Diariamente llegan reservistas cretenses. Anoche llegó una legión de 300. Se les conoce con el nombre de legión de los gigantes, por su estatura colosal. Desde Londres

El comercio de carbón Londres 31, a las 9. Reina gran actividad en el comercio de carbón. La marina rusa, después de tres años de inactividad, ha reanudado las compras de carbón. Alemania ha hecho compras importantes. Durante las tres últimas semanas, Italia ha hecho encargos que ascienden a 90,000 toneladas. Desde Belgrado

La muerte de un bandido París 31, a las 9'10.—Belgrado. Acerca de la muerte del bandido albanés Boletinat, se cuenta que éste se presentó con 15,000 arrautas al general serbio Zickovic, diciéndole que quería combatir con los turcos. El general serbio exigió que Boletinat se pusiera al frente. El bandido albanés intentó matar a éste, Zickovic se dio cuenta de los propósitos del bandido y le mató. Los Estados balcánicos y las potencias

París 31, a las 20.—Belgrado. El órgano oficial del Gobierno serbio dice: «Europa debe saber que los pueblos balcánicos que derraman tanta sangre para la liberación de sus hermanos, no vacilaremos ante ningún sacrificio y defenderemos nuestra libertad contra la obstinación y la crueldad de las potencias. Si llegáramos a este punto, los pueblos balcánicos sabrán cual es el supremo deber que deben cumplir: la lucha por la libertad antes de dejar que Europa restaure en los Balcanes el régimen de la Media luna».

De provincias

CATALUÑA Desde Gerona

El tercer día de ferias y fiestas

Gerona 31, a las 18 (conferencia telefónica). Hoy se ha notado también poca animación durante la mañana. En la plaza del marqués de Camps, se han bailado sardanas amenizadas por la Orquesta Figueras. Esta tarde ha dado un selecto concierto en las Ramblas, la banda del regimiento de Asia. En el Casino Gerundense se ha celebrado baile. En el campo de Marte, se ha celebrado el match de football entre el Club Universitario de Barcelona y el Strong, de Gerona. El match, al que ha asistido numerosa concurrencia, ha sido muy animado, dominando en absoluto los jugadores barceloneses que han logrado entrar seis goals en la puerta del Strong, contra dos de los gerundenses. El programa de mañana

Mañana día 1.º de Noviembre se celebrará feria de ganados en el paseo de San Francisco y en la plaza mercado. Por la tarde se celebrará la fiesta de los Juegos Florales, en el teatro Principal, en la plaza de toros festival popular a beneficio del batallón infantil y concurso de sardanas y por la noche, habrá funciones teatrales, conciertos y bailes. En la Diputación provincial

La sesión terminó a las 22. Se aprobaron las oposiciones para la plaza de profesor de la Escuela de Artes y Oficios, de San Felu de Guixols. Se nombró interino de la Escuela de Artes e Industrias de Palafrugell, a José March. Además se tomaron los siguientes acuerdos: Conceder 500 pesetas para el concurso de ganado. Aprobar la nueva división electoral de Palamós, creando tres distritos y ampliando a tres más el número de concejales. Denegar el premio solicitado para el concurso de tiro que se verificará el día 4 y la subvención pedida para el batallón infantil.

Elevar al Tribunal de Cuentas para su aprobación definitiva, los presupuestos de 1910 y 1911. Desestimar lo solicitado por los Ayuntamientos de Torroella de Montgrí y Castelló de Ampurias, acerca del pago de los atrasos del conyugente provincial. Se aprobaron los siguientes presupuestos: Junta Provincial de Instrucción pública: 18,825 pesetas. Prisión correccional y preventiva: pesetas 54,609'50. Hospital provincial: los gastos suman 261,368'80 pesetas y los ingresos pesetas 28,048'63. Hospicio: Gastos: 245,958'65; ingresos 88,886'58. Manicomio: Gastos: 125,151'45; ingresos 8,670. Presupuesto general: Gastos: 911,852'66 pesetas; ingresos 911,854'25. El reparto entre los Ayuntamientos es del 17 por 100.

Nota oficial de la minoría republicana

La minoría republicana de la Diputación provincial ha redactado una nota oficial en la que declara que ayer no se retiró

del salón de sesiones al consumarse el tropel del bloque de las derechas por que debían resolverse asuntos de interés para la provincia, que hace suya la protesta formulada por el señor Iria y que tendrá en cuenta para en adelante la conducta de las derechas.

Se encuentran en Gerona los alcaldes de Alamós y Corsá, para gestionar asuntos e interés para dichas poblaciones. En el kilómetro 166 de la línea de M. Z. y A. de la Red Catalana y en el término de San Felu de Buxalleu, el expresidente utropelló al guarda-barrera Juan Estrada, lestróandolo.

Los aspirantes de Hacienda de esta provincia, han enviado una carta de felicitación al ministro de Hacienda, por haber éste declarado que presentará un proyecto de ley, elevándoles a la categoría de oficiales de 4.ª clase.

En Rosas ha sido detenido, como presunto autor de varios robos, Juan Porta. Durante el mes de Septiembre se registraron 661 nacimientos, 453 defunciones y 188 matrimonios.

Ha desaparecido del domicilio conyugal Teresa Roig de Monrás, de 48 años. Están vacantes las plazas de juez municipal de Blanes y de fiscal municipal de La Bisbal.

Han salido para sus respectivos destinos los diputados provinciales señores Iria, Inglés, Lloberas y Turó. La Unión Corchera celebró sesión esta mañana, aprobándose los estatutos y acordando volver a reunirse en Febrero o Marzo.—Hormea

Desde Reus

Reus 31, a las 20.—(Conferencia telefónica.)

Hasta primeras horas de esta noche se ha visto animadísimo nuestro Cementerio por ser en considerable número los deudos y amigos de difuntos que acudieron a arreglar sepulturas. En el Cementerio de los evangélicos, asimismo se han practicado algunas obras de embellecimiento.

El grupo «Cultura» del Centro Republicano Radical Autonomista ha acordado ofrecer la tribuna del salón de actos de dicha entidad al «globe trotter» señor Llavertia, natural del vecino pueblo de las Borjas, para dar una conferencia pública sobre su reciente viaje alrededor del mundo.

Un acreditado arquitecto de esta ha recibido orden de levantar los planos de los chalets de la colonia veraniega que se proyecta fundar en los pintorescos montes de Argentera.

Esta noche, a las 8, se ha celebrado en la Escuela Municipal de Artes y Oficios el acto de repartir las recompensas a los alumnos premiados con diploma de honor.

Dichos premios han consistido en cajas de pintura, «plumiers», escribanías y diversos objetos de utilidad para las clases a que asisten los alumnos premiados. La Comisión de la Cruz Roja en esta ha publicado una alocución notificando a estos vecinos que en las dependencias de dicha Asociación se aceptan donativos en metálico que se distribuirán en partes iguales entre los Comités de Constantinopla, Atenas, Cetina, Sofía y Belgrado, en prueba de absoluta neutralidad.

Animadísima se ha visto esta mañana la plaza de la Constitución con motivo de celebrarse en ella el anual mercado de castañas.

Dicho fruto, procedente la mayoría de las próximas montañas de Prades, se ha vendido a buenos precios. Llama la atención de los paseantes de la calle de Monterols, una artística imagen de la Virgen de la Misericordia expuesta en los escaparates de la casa Massó.

La referida imagen es obra del acreditado escultor de esta, señor Figueras. Mañana, a las 18, en el Circuito Republicano Reformista, se celebrará el sorteo de los dos cuadros de Galofre entre los poseedores de catálogos de la Exposición Pictórica últimamente celebrada en aquellos salones.

Para la noche de mañana, anuncian extraordinarios bailes las sociedades de esta, El Olimpo, La Palma, Centro Republicano Radical Autonomista y Foment. Dentro pocos días la entidad barcelonesa La Electro Dinámica, dedicada exclusivamente a instalaciones eléctricas, abrirá una sucursal en la céntrica calle de San Juan.

La señora de nuestro amigo y correccionario D. Pablo Gasull, ha dado a luz con toda felicidad una encantadora niña, sueto dorado de las distinguidas familias Gasull Vilella.

Se ha constituido en esta la sociedad obrera Unión Ferroviaria, Sección Reus Norte, habiendo enviado sus estatutos al Gobierno Civil para su aprobación.

La Junta directiva de dicha entidad ha quedado constituida por los siguientes señores: presidente, D. Manolo Ladrero; vicepresidente, D. Antonio Recasens; secretario, D. Vicente Martí; vicesecretario, don Antonio Molla; tesorero, D. Angel Ofcal; contador, D. Luis González; vocales: señores Mala, Baña, Torrents, Mateu y Segalá.

Por el secretario de la Escuela de Artes y Oficios Municipal, se ha remitido una atenta solicitud al ministerio de Instrucción Pública demandando una subvención destinada a la referida escuela.

Un vecino de esta Anselmo Farré esta mañana ha sufrido una regular caída desde la azotea de su casa habitación a un terrado de esta casa inmediata.

En grave estado ha sido recogido por unos vecinos. GALICIA

Reunión de marineros

Villagarcía.—A consecuencia de la huelga producida por los armadores del puerto de Bonzas se reunieron los patronos de cabotaje y representantes de los marineros de toda España.

Acordaron solicitar del ministro de Marina que mantenga las disposiciones vigentes sobre mando de buques, cuya navegación solicitan los armadores de Bonzas, apoyados por los de la Coruña y otros puertos.

Retorcete a esta petición se prepara una huelga de marineros que causará grandes trastornos. Los patronos de la Coruña se constituirán en Asociación de defensa.

PROVINCIAS VASCOGADAS

Estudiantes bellosos

Bilbao.—Un grupo de 130 estudiantes entró violentamente en el Instituto abrió las puertas de las aulas y obligó a salir a los alumnos.

Igual hicieron en el Seminario, pero los seminaristas se negaron a salir y los manifestantes rompieron algunos cristales.

Bilbao.—A primera hora situóse frente al Instituto un grupo de estudiantes. Parejas de guardias de seguridad custodiaban la entrada impidiendo se acercaran los huelguistas.

A las clases de primera hora entraron algunos alumnos, pero a las de segunda hora, asistieron la mayoría de los estudiantes.

Al salir éstos fueron abucheados por los huelguistas, los cuales tuvieron que retirarse por intervenir en el acto la policía. Los catedráticos aplicarán el reglamento en lo que se refiere a disciplina escolar, tomando nota de los escolares que hayan dejado de asistir a clase.

El proyecto de Mancomunidades El lunes la Comisión de Mancomunidades oirá a los senadores que quieran formular observaciones al proyecto.

Montero Ríos y el proyecto de Mancomunidades

Madrid 1, a las 2. Romanones y Moret han conferenciado con Montero, separadamente. Lo que entre las modificaciones que ha propuesto Montero para avenirse a la aprobación de las Mancomunidades figuran:

Que la capitalidad de la Mancomunidad no reside en población de mayor número de habitantes y que las funciones de la Mancomunidad se limiten a las consignadas en la actual ley provincial para Diputaciones.



Sport vasco

Los próximos partidos Los partidos que en las mañanas de los próximos días festivos y de 11 a 13 han de celebrarse en el Frontón Condal, y a cargo de los señores socios de la Sociedad Sport Vasco de Barcelona, son los siguientes:

Viernes día 1.º: Primer partido.—Rojos: Señores Arana y Torres. Azules: Señores Aballí y Olanó. Segundo partido.—Rojos: Señores Hermanos Romagosa. Azules: Señores Pons y García. Domingo día 3.º: Primer partido: Rojos: Señores Thomas y Badia. Azules: Señores Villaró y Camps (G). Segundo partido.—Rojos: Señores Lopez y Llompart. Azules: Señores Llopert y Rovirosa.

Para poderlos presenciar libremente es indispensable la presentación de la invitación, que para dichos partidos reparten los señores socios.

Foot-Ball

Copa Ciudad

Un nuevo partido de interesante concurso creado por el distinguido sportman D. Jose Ciudad, tendrá lugar esta tarde, a las 15'15 en el campo del Real Club Deportivo Español, entre los Clubs Europa y Tibidabo.

El próximo domingo y a la misma hora se celebrará otro encuentro entre el Barcelona y el Stadium. Ambos partidos corresponden a las semifinales de este concurso.

Ultima hora

Los dormistas

La Sección de Cultura y Beneficencia de la Juventud Republicana Reformista, se ha reunido en sesión general constitutiva, con nutrida concurrencia de socios y reinando el mayor entusiasmo, tomándose entre otros acuerdos el de poner en práctica un servicio de beneficencia médica para los correligionarios que por su penuria económica lo necesitasen, contando con la adhesión y valiosa cooperación de los señores facultativos del partido, y establecer dos ciclos de conferencias culturales, uno de prestigiosas personalidades que se irán dando a conocer y otro de los afiliados a la Sección que así lo deseen.

Se ha acordado también hacer una visita colectiva al Museo Social y se han aprobado otros importantes extremos, entre ellos el proyecto presentado de Reglamento interior y el nombramiento de don Francisco Travé, para el cargo vacante de vocal segundo de la Junta directiva.

Una bronca

Anoche, al salir de un popular Music-Hall, por cuestiones políticas sostuvieron una acalorada discusión que terminó a puñetazo limpio, un redactor de El Intransigente y un hermano de un diputado provincial.

La cosa no pasó a mayores por haber intervenido algunos amigos de los contendientes.

Llegada del San Sebastián

En el rápido de las 23.30, llegaron anoche por el Apeadero del Paseo de Gracia, los jugadores de la R. Sociedad de San Sebastián, que vienen a contender con el F. B. C. Barcelona.

Se contaron por centenares los sportmen que recibieron con aplausos a los simpáticos donostiaras, viéndose toda la Junta directiva del Barcelona, y nutrida representación del Español, University, Casual, Catalá, España, y demás clubs.

Banquete íntimo

Los reporteros de los diarios locales y algunos corresponsales, encargados de la información en el Gobierno civil, tributaron anoche un homenaje íntimo a un querido compañero en la prensa, el ilustrado crítico artístico y delicado poeta D. Joaquín Folch y Torres, con motivo de haber obtenido en noble lid por escrupulosas oposiciones, el cargo de bibliotecario del Museo Arqueológico Municipal.

En el restaurant Lyon d'Or, se celebró el homenaje con un modesto banquete en el que reinó la mayor cordialidad y franca expansión propias de quienes se juntan por una misma comunidad espiritual y para entrar al querido amigo y buen compañero a tributo de admiración a que se ha hecho acreedor por sus méritos y bondadosas cualidades de hombre de su tiempo, y en el trabajo con su suerte.

Adornan singularmente estas dos cualidades, que realizan más su talento de exquisito artista, hemos de poner una nota marginal, que en tributo de hoy, conside-

tuya en el poensar el comienzo de la obra de renovación artística que está llamado a realizar en el cargo que con tanta justicia se le ha confiado.

Espectáculos

Teatro Principal

Compañía Carmen Cobeña.—Director, Federico Oliver Hoy, viernes, tarde, a las 4, noche a las 9. El popular drama «Juan Tenorio» protagonistas, señora Cobeña y señor Llopis. Mañana, tarde, última de «Juan Tenorio». Noche, «En Flandes se ha puesto el sol». Domingo, tarde y noche, «En Flandes se ha puesto el sol». Martes, estreno, «La Bella Marsellesa». Despacho en contaduría.

TEATRO PRINCIPAL

ABONO A LUNES BLANCOS A instancia de infinitas personas y patrocinado por ilustres damas de la más elevada sociedad barcelonesa, se abre el abono de la primera serie de 6 funciones a los siguientes precios incluido timbre

Palco sin entrada. Ptas. 125 Butaca platea con entrada. » 21 Butaca primer piso con entrada. » 14 Inauguración el lunes, 11, noche, con un escogido programa. Despacho en contaduría.

GRAN TEATRO DEL LICEO

Inauguración el día 6 del próximo mes de Noviembre. Continúa abierto el abono a 25 funciones correlativas.

TEATRO ROMENA

Compañía Larra-Gimenez-Abadía. Hoy, festividad de Todos los Santos. Tarde, a las 4 DON JUAN TENORIO y El novio de Doña Inés. Noche, «Petit Café». Domingo, tarde, «D. Juan Tenorio» y «El novio de D.ª Inés». Noche, «Petit Café».

TEATRO TIVOLI

Hoy, viernes, festividad de Todos los Santos.—Tarde, a las 3 y noche, «El comisario Imperial» 2.º (3 actos) «La generala» 3.º «La sin rival».

Raquel Meller

Noche, a las 9 y cuarto, 1.º «El príncipe Castor» 2.º (3 actos) «La generala» 3.º Mañana, sábado, estreno. El arreglo en 3 actos de Cadenas y maestro Liéu, «Princesas del dólar». En la próxima semana, gran acontecimiento teatral.

Teatro Novedades

Gran compañía cómica-dramática de RICARDO CALVO Primera actriz LOLA VELAQUEZ Hoy, viernes, tarde, a las 3 y media y noche, a las 9 y cuarto.

DON JUAN TENORIO

Gran éxito, creación de Ricardo Calvo. Gran presentación, decorado de D. Francisco Soler y Rovirosa. Sábado, tarde y noche, «D. Juan Tenorio». Se despacha en Contaduría.

ELDORADO

Compañía VILLALCABEZ Hoy, viernes: Tarde y noche. El entremés «Celos» y la nueva comedia en tres actos de grandioso éxito.

Petit Café

últimas representaciones en día festivo. Sábado día de infantes. Tarde, «Petit Café» y «El novio de D.ª Inés». Noche, moda. La comedia en 4 actos «El amor vela». Domingo, tarde y noche, «Jimmy Samson».

GRAN TEATRO ESPAÑOL

Sindicat d'Actors Dramatichs Catalans. Avuy, a les 3 y mitja tarda y a nit. L'obra «Senyora avia vol marit» Exit inmeny. La funció comensarà ab el diálec. «Un cop de teles». Demà tarde, «La bona gent» y «El triomf de la carn». Nit, «Senyora avia vol marit».

Teatro Apolo

Hoy, viernes, festividad de Todos los Santos. Exito sin igual. Tarde, a las 3 y media. Noche a las 8 y cuarto. El popular y aplaudido drama en 7 actos.

D. JUAN TENORIO

y la leyenda tambien en 7 actos EL NUEVO TENORIO

Decorado exprofeso. Interpretación sin igual.—Mañana, sábado, últimas de «D. Juan Tenorio» y «El nuevo Tenorio» tarde y noche.

TEATRO SORIANO

Gran compañía dirigida por Pepe Bergés y Enrique Casajuana. Hoy, viernes, festividad de Todos los Santos a las 4 especial 35 cts. 1.º «El Bohemios» 2.º «El golfo de Guinea» estrenada anoche, grandioso éxito. A las 6 especial 35 cts «La novia del teniente» (3 actos) la obra del día. Noche a las 9 y media especial 35 cts programa monstruo 4 actos, 4 precios inverosímiles Butaca 1.ª 25. Entrada 35 cts. 1.º La opereta en 3 actos «La novia del teniente» 2.º «El golfo de Guinea» estrenada anoche. Sábado matiné extra a las 4 y media. Se despacha en Contaduría y en el centro de localidades Plaza de Cataluña 9.

GRAN SALON CINE DORE

Hoy viernes, festividad de Todos los Santos. Gran sección matinal de once a una, hermoso programa de películas y 4 colosales atracciones, 4 Sesiones de 3 y media, a 8 y media, y de 9 y media, a 12 y media. Atracciones que alternarán

Gran Guñol dirigido por el señor MANTUA y del que forma parte la señora BOZZO El colosal tirador juico en su género Aros Satam lujosa presentación The Reckless anillistas de primer orden. La notable canzonetista NURIA MARSAL

Se ruega al público que antes de tomar su correspondiente entrada, se fije bien en el orden del programa y horas de las sesiones. Lunes próximo, repartición de Pepe Marc u s e y debut de la reina del baile clasico Anauaz La Estrella de Andalucía

TEATRO NUEVO

Hoy viernes, festividad de Todos los Santos. Tarde, a las 3 y media, entrada 35 cts. La obra de grandioso éxito, «Petit Café». A las 6, entrada 35 cts. La comedia vaudeville de risa, «Petit Café». Noche, a las 9 y media, entrada 35 cts. 1.º «El cabo primero». 2.º «La obra de grandioso éxito

PETIT CAFE

conjunto incomparable, presentación espléndida. Mañana sábado, tarde y noche, «Petit Café». Próxima semana, estreno, «Alma ¿donde vivas?». Se despacha en contaduría.

TEATRO COMICO

Hoy, viernes, festividad de Todos los Santos.—Tarde, a las 3 y media y noche, a las 9 y media aumento de precios. 14 actos, 14. 30 cts. entrada general «D. Juan Tenorio» y «El nuevo Tenorio».

SALA MERCED

GRAN CINEMATOGRAFO El mejor y más variado programa de películas de gran novedad: científicas, panorámicas, dramáticas, cómicas, alta comedia y documentarías.

Programa extraordinario Todos los días interesantes estrenos Hoy, sesión matinal de once a una, con grandes regalos a los niños y niñas. Si queréis pasar un rato divertido y de buen humor, visitad las

GRUTAS MARAVILLOSAS

Grandes atracciones—Espectáculo original EL PALACIO DE LA RISA

Frontón Condal

Tarde, a las 4 y cuarto, 2 grandes partidos. Primer partido. Rojos: Anacab Salazar N. y Blenner Azules: Macala y Elola Segundo partido: Rojos: Cazalis y Odriscola Azules: Hermanos Gomega Detalles por carteles. Martes, noche, debut de TRECET.

CINE DIANA

Hoy festividad de Todos los Santos. Gran noche matinal de 11 a 1 Estreno de EL SECRETO DEL CASTILLO 500 metros Gaumont en colores LA DESTERRADA

Exito de Demasiado tarde 850 metros Cines Gran suceso de Lágrimas de sangre 650 mts. Eclair Juez de Instrucción 800 mts. Pascual Último día de LA CLOACA 500 metros Solax

«Por la libertad» — «Cita fatal» y otras. Tarde, desde las 3, grandes secciones. Programa alternado. Noche, programa de moda y monstros. Mañana, estreno de la gran cinta Nordisk de 1000 metros.

Un drama en el mar y OALLEJON SIN SALIDA

PETIT MOULIN ROUGE

Todos los días grandes espectáculos de variedades Tarde, a las 4. Noche, a las 10 Entrada libre. Butacas gratis

LA GRAN PEÑA

escogido programa de variedades.

ALCAZAR

Gran Café Concert-Restaurant primerísimo Zarzuelas alegres Cantantes ESTRENOS y grandes DEBUTS

ALCALA, 12 Gran Edén Concert

TELÉFONO 2461 Music-Hall parisien Todos los días, tarde y noche, grandes conciertos por la troupe Franco-Española.

Music-Hall LA BUENA SOMBRA

Ginjol, 3.—Teléfono, 1801 Tarde y noche, éxito extruendoso de las hermanas Vigne —Grandes aplausos a la Baturrica —Adriano. Succés de Avelina, Gaby Ariane, Renée de Bynçi, Bulmen, Cleo y Dafnis, Isletias, Aragón etc.

Gran Salón Café Condal

Veladas musicales Inauguración de la temporada, el día 1.º de Noviembre.

SALA GRANADOS

Avenida del Tibidabo 18 Domingo, 3 de Noviembre, 1911 a las 4 y media, tarde.

Grickboom - Granados

Obras de Bach, Beethoven, Vitali, Guridi, Grickboom y Wieniawsky. Localidades, hasta la vispera del concierto, en las Casas, Dostoy, Puerta del Angel, 1 y 3. Astory y Miralles, Paseo de Gracia, 5 y Academia Granados, Gerona, so. Desde las diez de la mañana del domingo, en la Avenida.

MUNDIAL PALACE.

Concierto Santos todos los días Cubiertos desde pesetas 3'50. Los viernes, boullabaisse. Sábados menú corriente y vegetariano.

Saturno Parque

Centro de Sports y atracciones. Abierto todos los jueves, tarde y domingos, mañana y tarde. Entrada de paseo, 10 céntimos

TURO PARK

De 10 mañana, a 7 tarde Festividad de Todos los Santos, deportes, atracciones, puchinel-lis, paseos infantiles, concierto. A las 4, uegos japoneses. Domingo, castillo de fuegos. Próximamente, concurso canino. Entrada, 25 céntimos

Comerciales

BOLSAS

EFFECTOS PUBLICOS ESPANOLS Oper Divero Papal

Table with columns for 'OBLIGACIONES CONTADO' and 'QUEDA'. Lists various financial obligations and their remaining amounts.

Table with columns for 'C. Coches y Auto.', 'ACCIONES CONTADO', and 'VALORES EXTRANJEROS'. Lists shares and foreign values.

Table with columns for 'Bolsin tarde' and 'Bolsa de Madrid'. Lists market prices for various securities.

Table with columns for 'Mercados' and 'HAYRE'. Lists market prices for commodities like coffee and sugar.

Table with columns for 'MAYO', 'JULIO', and 'PARIS'. Lists market prices for various goods and currencies.

Advertisement for 'THE BERLITZ SCHOOL OF LANGUAGE' in Barcelona, offering language classes for 5 pesetas per month.

Large advertisement for 'LA NEOTAFIA' (Sociedad Anónima), a funeral home with 42 branches, located at Rambla de Cataluña, 29.

Advertisement for 'DÉPURATIVO RICHELET' medicine, claiming to purify and regenerate blood.

Small advertisement for 'Orquesta LA PRINCIPAL' and 'PIANOS MANUBRIO'.

Advertisement for 'SANTAL MIDY' medicine, featuring a circular logo and text describing its effectiveness.

Advertisement for 'HERPES' medicine, including contact information for Dr. Casassa.

Advertisement for 'S. TALAVERA E HIJOS', a shipping and travel agency.

Advertisement for 'Centro de Saldistas', a furniture and interior design center.

Advertisement for 'Línea Pinillos', a shipping line serving the Americas.

Advertisement for 'Biblioteca Renacimiento', listing various books for sale.

Advertisement for 'Gramofonos y discos', featuring 'A 5 DUROS' and 'Carnicería y pesca salada'.

Advertisement for 'Vapores de Rob. M. Sloman jr., de Hamburgo', a shipping line.